

## ALEMANIA Y AUSTRIA INTIMAN LA PAZ Á RUMANIA

## LOS MAXIMALISTAS, DUEÑOS DE LA CAPITAL DE UKRANIA

## VERDUN

«The Daily Mail» escribía últimamente: «Ofensiva ó defensiva alemana? Poco importa. Un hecho cierto hay: la concentración germana delante de nuestras líneas.»

A cuánto ascienden esas concentraciones? El comandante de Civrieux, crítico militar de «Le Matin», habla de tres: una en Bélgica, otra en Lorena anexionada y otra en la Alta Alsacia.

«The Daily Chronicle» publica un despacho de su corresponsal de guerra en el frente francés donde se afirma que los teutones habían aglomerado en el Oeste, á primeros de febrero, de 180 á 190 divisiones (de á 10.000 hombres). 115 están en línea y el resto en reserva.

En abril había 143 divisiones alemanas en Occidente. En junio 155. En octubre 140. No obstante ello, el ministro norteamericano de la Guerra acaba de declarar que los aliados conservan en Occidente su preponderancia en hombres y cañones. No es esa la opinión de Stegemann, el crítico del «Bund», diario germanófilo suizo, que escribe: «Las fuerzas son iguales y se aproxima el choque supremo.»

Dice «Le Matin» que de las tres masas de choque constituidas por los alemanes, la de Bélgica operará en el Cambresis y la de Alta Alsacia entre los Vosgos y la frontera helvética. Respecto á la de Lorena, tiene dudas.

La de Lorena puede, ó lanzarse sobre el Meurthe, ó atacar por Saint-Mihiel, ó subir hasta más arriba de Les Eparges para embestir á Verdun directamente. Se halla hoy entre Metz y Thionville.

Quizá, si el Kronprinz no ha renunciado á entrar en Verdun, prepare un nuevo asalto contra el campo atrincherado con mayores elementos que en febrero de 1916.

Las líneas francesas de Verdun se unen á las de Woevre en Les Eparges, siguen por las crestas de Hures y los Altos del Mosa y en dirección Sud-Norte llegan á Bezonvaux, pueblito de la orilla oriental mosiana, á 12 kilómetros al Noroeste de Verdun.

Una eminencia cercana á dicho pueblito es el ángulo más saliente de las líneas en cuestión. Pasada que es, hay una inflexión algo brusca hacia el Oeste por el Sur de Ornes. Luego, las defensas se apoyan en el bosque de Caurieres, el bosque de Le Chaume y la cota 344, cortan el río más arriba de Samogneux, engloban la cota de l'Oie, el trágico Mort Homme y la cota 304 y atravesando el bosque de Malancourt mueren con los sectores del Argona.

Los alemanes llegaron en seis meses de batalla al pie del fuerte de Siouville y á los alrededores de Charny. Los franceses, en dos ó tres empujones de tres ó cuatro horas cada uno, les arrebataron casi todo el terreno que habían conquistado. Hoy, Verdun es más fuerte que hace dos años.

De ahí que muchos crean que Hindenburg no quiere, en esa región, ataques frontales, sino envolventes.

La mejor zona de operaciones para un asalto que aisle Verdun y que tenga como base Metz-Thionville, es Saint-Mihiel, indudablemente.

Un despacho oficial de Viena dice que á las dos de la madrugada del sábado quedó firmada en Brest-Litowski la paz entre los delegados de Ucrania y los Imperios centrales.

Pues bien. Esta madrugada ha llegado un despacho del Gobierno maximalista ruso, que dice lo que sigue:

«El 8 de febrero todo Kieff—capital de la Ucrania—estaba en poder del Consejo maximalista ucraniano.»

Los destacamentos restantes de la Rada de Kieff se atrincheraron en la región de Pechersky. Ayer fué tomada esta región y las fuerzas restantes de la Rada, huyeron. Está claro ahora que la Delegación de la Rada en Brest-Litowski representa una autoridad que no existe.

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 10.—Comunicado del medio día.—Lucha de artillería bastante violenta en las regiones de Nieuport, Juvincourt y al Norte de Craonne.

En tres puntos de los Vosgos los alemanes atacaron nuestras avanzadillas sin éxito. En Champaña, y al Oeste del Tetón, nuestras tropas penetraron en las trincheras alemanas, ejecutando con fortuna diversas operaciones.

Igualmente hicieron cerca de Badonviller.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 10.—En el conjunto del frente hubo ayer, durante el día, actividad combatiente limitada y acciones de artillería, más frecuentes y más intensas en el sector oriental de la meseta de Asiago y en la zona occidental del monte Grappa.

En la noche del 8, dos golpes de mano intentados por el enemigo al Sur de Daone (Chiese) fracasaron por el nutrido fuego de fusilería en nuestras vanguardias, que estaban alerta.

En Revedoli (embocadura del Piave), una fuerte escuadrilla de hidroaviones de la Marina real ha bombardeado con eficacia trincheras y barracas enemigas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 10.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En algunos puntos del frente hubo lucha de artillería. A raíz de combates exploradores cogimos cerca de la costa á un cierto número de prisioneros belgas y franceses, y al Nordeste de Ipres, así como entre Cambrai y San Quintín, prisioneros ingleses.

Grupos del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—Aumentó la actividad del enemigo en la región del Mosa, á ambos lados del Mosa y en ciertos sectores situados al Nordeste y al Este de Nancy. Destacamentos exploradores franceses lograron penetrar provisionalmente en nuestras posiciones en la región de la cuenca del Selle. Fueron rechazados en la región situada al Oeste de Blamont, delante de nuestras impedimentas.

Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 10.—Frente italiano.—Hubo gran actividad de artillería en la alta meseta de las Siete Aldeas, así como al Este del Brenta. (T. S. H.)

## EL TRANSATLANTICO «TUSCANIA»

Indignación.—Londres, 9.—La rectificación de las listas del «Tuscania» demuestran que han perecido 166 personas.

El «Tuscania» se hundió mientras intentaba acercarse á la costa irlandesa. El hecho de que el submarino no atacase á dicho barco de nuevo, ni á los botes salvavidas, demuestra y confirma que el submarino fué hundido á su vez por los destroyers británicos.

Los soldados americanos han escrito á los periódicos irlandeses locales, dando las gracias á los soldados británicos por lo bien que les han tratado al desembarcar. Los americanos expresan también su agradecimiento al pueblo irlandés por la recepción que les ha hecho.

El «Daily Mail», de Nueva York, dice que el efecto más notable del hundimiento del «Tuscania» se ve en los comentarios que hacen los periódicos de Wisconsin; dicho Estado se llamaba á menudo un Estado alemán, pues tenía grandes simpatías por Alemania. Uno de los principales periódicos de Wisconsin dice en su artículo de fondo:

«Ahora demostraremos al mundo cómo se baten los americanos. El torpedo que ha hundido al «Tuscania» traerá fatales consecuencias á Alemania. Nosotros sabemos cumplir con nuestro deber y sabemos la tarea que tenemos que llevar á cabo con Alemania. Tenemos que vencerla, aunque esto nos cueste muchos años de lucha y derramar toda nuestra sangre y gastar todas nuestras riquezas.» (T. S. H.)

## LOS ALIADOS

Nuevo ministro.—París, 9.—El Gobierno suizo ha admitido el nombramiento de Paul Dutaista para ministro plenipotenciario y embajador de Francia en Berna en sustitución de Paul Beut, quien á su regreso á Francia debe recibir una importante misión de orden económico y político. (Agencia Radio.)

Los asuntos de Palestina.—Roma, 9.—Según los periódicos, el Vaticano había comunicado al Gobierno francés y al italiano que la acción del Papa en Palestina, en vista de la reorganización de la cultura católica, está conforme con los intereses nacionales de los países latinos. (Agencia Radio.)

Lo que dice Barzilai.—Roma, 9.—Un redactor del «Messagere» ha entrevistado al diputado Barzilai, que había vuelto á Roma con el Presidente del Consejo, sobre las impresiones de Orlando, referentes á los resultados de la Conferencia de París. Dicho diputado dijo que el Presidente del Consejo se propone relatarlos en la Cámara de los Diputados con toda clase de detalles, anticipando que sus impresiones son muy optimistas, y que todo hace creer se entrará en un nuevo período de la historia sobre las relaciones entre los aliados. El enemigo tendrá que renunciar á fundar sus esperanzas de victoria en tendencias aisladas, que por algún tiempo paralizaron sustancialmente el esfuerzo de la Entente. Añadió el Presidente que muy pronto tendrían pruebas de este aserto. En conjunto, el diputado Barzilai ha sacado la impresión de que la transcendencia de las reuniones de Londres, París y Versalles fué superior á cualquier otra precedente. (Agencia Radio.)

Comunicaciones del Gobierno.—Roma, 9.—El día 12 se abrió la Cámara. La orden del día comprende comunicaciones del Gobierno. Luego seguirá la discusión política general, para la cual tienen pedida la palabra 80 diputados, aunque se supone que muchos renunciarán á ella. Se cree seguro que Orlando dé

cuenta de los resultados de la Conferencia de Londres, París y Versalles. Probablemente tomará parte en la discusión el ministro de Relaciones Extranjeras, informando sobre la situación económica del comisario de Abastecimientos. Algunos miembros del partido socialista se espera que interpielen por el arresto del secretario del partido, Constantino Lazari, que fué detenido por las autoridades, con motivo de su propaganda desmoralizadora verbal y escrita. Aunque la Prensa extranjera cree que el arresto de Lazari tendrá consecuencias, todo hace suponer que no surgirá el más leve movimiento de protesta. (Agencia Radio.)

El general Giardino.—Roma, 9.—El general Gaetano Giardino, que forma parte del Comité Supremo Interaliado de Versalles, es, como ya hemos dicho anteriormente, ex ministro de la Guerra y actualmente segundo jefe del Estado Mayor Central. Va á sustituir en dicho Comité al general Cadorna. El general Gaetano Giardino es uno de los más jóvenes y apreciados oficiales del ejército italiano. En la primera época de la guerra mandaba una brigada que se distinguió mucho en el Isonzo; luego sustituyó al general Horone en el ministerio de la Guerra, y después de varias vicisitudes en el Alto Mando fué nombrado segundo jefe del Estado Mayor, junto con el general Badoglio. El general Gaetano Giardino es un gran soldado, muy inteligente y de gran energía. La Prensa italiana hace grandes elogios de dicho general, y saluda su nombramiento en el Comité Interaliado con viva satisfacción. (Agencia Radio.)

## EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Sebastián».—Las Palmas, 10.—En el vapor «Ciudad de Cádiz» marcharon á Barcelona los 30 naufragos del vapor «Sebastián», hundiéndose por un submarino alemán á 70 millas de la isla de la Palma, por llevar cargamento de sal á los Estados Unidos.

Como el «Ciudad de Cádiz», después de recoger á los naufragos en la Palma, ha hecho escala en Las Palmas, aquellos desembarcaron aquí, dando detalles del hundimiento.

El «Sebastián» había cargado sal en Torre Vieja, haciéndose á la mar el 30 de enero.

Navegaba á 70 millas de la Palma cuando le detuvo el submarino, cuyo comandante y tripulación pasaron á bordo del buque.

Después de discutir si la sal era contrabando de guerra ó no, acordaron hundir el buque, remolcando los botes con los marinos españoles hasta quince millas de la costa.

El capitán del «Sebastián» pidió le permitieran volver con el buque á un puerto español, no consintiendo los alemanes.

A la Península.—Las Palmas, 10.—Ha zarpado para la Península el «Ciudad de Cádiz», conduciendo los treinta naufragos del vapor «Sebastián».

## LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

La situación de Ucrania.—París, 10.—Telegrafían de Zurich: Los periódicos suizos, al comentar los despachos alemanes que anuncian la conclusión de una paz separada con Ucrania, dicen que es preciso saber cuál es el verdadero Poder en el cual se apoyan los delegados de la Rada de Kieff. Si la Rada fuera efectivamente dueña de todo el país, las protestas platinicas de Petrogrado no servirían de gran cosa; pero las informaciones que tenemos respecto á esto son sumamente contradictorias.

Kieff ha sido varias veces conquistada y perdida por los maximalistas. La ciudad parece estar de nuevo en poder de las tropas de Lenin. Puede ser que las Potencias centrales se vean obligadas ahora á hacer un nuevo esfuerzo militar para asegurar la ocupación de Ucrania, por lo menos en parte. (T. S. H.)

La paz con Ucrania y la Prensa alemana.—París, 10.—Telegrafían de Zurich al «Petit Parisien»:

«Los comentarios de la Prensa alemana sobre la conclusión de la paz con Ucrania, se caracterizan por una falta completa de entusiasmo. Los partidos aprueban con unanimidad la táctica del Gobierno, y esperan grandes repercusiones en Rusia y en los países de la Entente, pero nada más.»

Los periódicos liberales y conservadores se muestran, sin embargo, bastante preocupados para hacer comprender que Ucrania será probablemente un Estado independiente; pero que todavía no lo es.

Según dichos periódicos, pueden ocurrir muchas sorpresas.» (T. S. H.)

## LA GUERRA AEREA

Las incursiones sobre las ciudades vénéta. Roma, 10.—En la tarde del día 26 de enero un enorme aeroplano alemán de bombardeo fué alcanzado por los disparos de los cañones italianos, incendiándose cerca de Castelfranco. Dos oficiales y un suboficial que lograron salvarse han declarado que, por disposiciones del mando supremo austriaco, se han suspendido las incursiones aéreas que los aviadoreos tudescos venían realizando sobre ciudades vénéta en consideración á la conocida protesta del Papa.

Añaden que los oficiales aviadores alemanes se quejaron á su comandante, y que el mando supremo alemán ordenó al mando austriaco que permitiese á los aviadores alemanes la continuación de sus incursiones.

Este episodio demuestra que el militarismo

alemán, desoyendo las protestas del Sumo Pontífice y las decisiones de la suprema autoridad política y militar austriaca, ordena á su antojo, en tanto que el mando supremo austriaco obedece. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

Nuevo jefe.—Petrogrado, 10.—De procedencia maximalista se anuncia que á petición de los soldados, Sovparkof ha sido solicitado para tomar el mando del frente Sudoccidental. (Agencia Radio.)

Prisioneros.—Petrogrado, 10.—La Guardia Roja finlandesa ha hecho prisioneros á 3.000 cazadores bien armados, que venían de Alemania á bordo de tres vapores suecos. Fueron hechos prisioneros cerca del litoral finlandés, en el puerto de Mantyluopo. (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Comentarios al discurso de Czernin.—Roma, 10.—El periódico «Germania», órgano de Hertling, comenta el último discurso del conde de Czernin, y dice que el ministro de Estado austriaco ha lanzado una idea nueva al proponer un estrecho contacto entre Austria y los Estados Unidos. «Confiamos—añade el citado periódico—en que esta tentativa de nuestra aliada no habrá sido hecha sin nuestro consentimiento.» Este comentario viene á confirmar la interpretación de los dos documentos dados por los círculos políticos italianos, ó sea que ambos obedecen al mismo plan y demuestran un común acuerdo entre los Imperios centrales, y que, por lo tanto, no puede hablarse de esta clase de divergencias. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Friesland».—Amsterdam, 10.—El «Handelsblad» anuncia que 29 suecos de la tripulación del «Friesland» desembarcaron en Terschelling. El navio, que venía de Baltimore con cargamento de grano, destinado probablemente á Rotterdam, fué torpedeado y bombardeado ayer. Seis hombres resultaron muertos.

Según el «Nieuwe Rotterdamse» de hoy, el navio sueco torpedeado á lo largo de las costas holandesas, viajaba para una comisión de socorros belgas. (Agencia Radio.)

El espionaje.—Nueva York, 10.—El paquebote holandés «Nieuw Amsterdam», de 17.000 toneladas, transportaba por aguas americanas más de 1.500 pasajeros. La atención de las autoridades de los Estados Unidos fué despertada, pues existían serias razones para creer que iban á bordo de este navio agentes alemanes. Después de un severo examen, 40 de los desembarcados, y entre ellos siete mujeres, han sido detenidos por las autoridades yanquis. (Agencia Radio.)

## LOS BALKANES

Nuevo Gabinete.—Jassy, 10.—El Rey ha encargado al general Averesco de constituir un Gabinete. (Agencia Radio.)

## En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

III

4 de febrero.

Aunque la censura militar lo permitiese—y es lógico que no lo permita—, yo no podría describir con precisiones técnicas el fuerte de Verdun, que he visitado con mis compañeros de excursión. Mi incompetencia en Ingeniería y en Mecánica es casi absoluta. Cuando recorro los talleres y las forjas de una fábrica de cañones y proyectiles voy de sorpresa en sorpresa. Veo que de muchas cosas no tenía la más leve noción. Veo que otras, que en los tratados del Instituto y en los artículos de cualquier enciclopedia me parecían inexplicables, resultan sencillísimas en cuanto se las ve funcionar... Pues lo mismo me ha ocurrido en el fuerte de Verdun. Yo no había logrado todavía imaginarme un fuerte moderno, un fuerte acorazado, con su cúpula móvil y su cañón «eclipsable»... Ahora sé lo que es un fuerte. Pero lo sé «para mí». Si el lector me pide una explicación científica me pone en el trance de ir á hurtarla en el Larousse. Será mejor que le ofrezca una impresión «literaria», una impresión personal.

Mientras atravesamos un espacio corredor abovedado, en busca de la habitación del comandante del fuerte, á mí me parece que recorro la cripta de una catedral cualquiera ó los sótanos de un cuartel. Lo único que indica que estamos á una profundidad extraordinaria es ese enemigo del hombre que trabaja ó lucha bajo tierra: el agua. Las paredes rezuman y el piso tiene una capa de cieno casi líquido sobre el que vamos chapoteando.

En la habitación ó despacho del comandante—una especie de calabozo confortable—hay una gran mesa oblonga llena de libros, de planos, de mapas... La instalación telegráfica y telefónica ocupa un buen espacio de la celda. El comandante nos saluda con esa sencillez afectuosa, que es raro no encontrar en un militar francés. Nos invita á firmar en el libro del fuerte y nos permite mirar en detalle el pequeño museo que allí mismo ha formado con trozos de proyectiles alemanes y con proyectiles enteros de casi todos los calibres... Es como una pequeña feria de monstruosidades. Serrán abre los ojos con cierto espanto al descubrir un pedazo de 420. Y luego va mirando, uno á uno, todos los «obuses» y haciendo cálculos sobre su poder destructivo.

El propio comandante del fuerte va á hacer nos los honores de la casa. C'est le tour du propriétaire—nos dice sonriendo.

Y le tour, la vuelta á la fortificación, da principio en el acto. Pronto nos encontramos en unas galerías estrechas, apuntaladas, como las de una mina. ¿Adónde nos conducen? Vamos con dirección á la cúpula, según nos dicen. Pero esto es un laberinto. Tras una galería, otra y otra... De pronto un corredor con camas de soldados á derecha é izquierda. Luego más galerías. Y por todas partes el agua: el agua en goteras, el agua corriendo por los muros y el agua cenagosa bajo los pies... El comandante explica:

—La lucha contra el agua es más ingrata que la lucha contra el alemán. Porque al alemán «le podemos» y al agua, no... Es decir, tenemos que luchar contra ella á toda hora, poniéndola á raya en un corps á corps constante. Es... fastidioso.

Y el jefe nos describe el sistema empleado para impedir las inundaciones y reducir á sus efectos mínimos las molestias del agua... Porque, en realidad, sólo se trata de molestias. Otro enemigo artero y más temible es el gas. Al través de las piedras ligeramente removidas ó descañadas por los frecuentes bombardeos, los gases asfixiantes del enemigo, extremadamente fluidos, pueden llegar á filtrarse. Llegarían, claro está, debilitados, pero aún con poder tóxico suficiente para originar desgracias.

Me explicaré: varias filtraciones pequeñas, insignificantes de por sí, pueden ir viciando el aire, impregnándolo de veneno. Los hombres que viven en el fuerte tienen que luchar contra ese enemigo invisible, sutil, que los iría envolviendo amorosamente, con dulzura hipócrita. Conocida la existencia del mal, el remedio no resulta difícil. Consiste en un sistema de ventilación y oxigenación combinadas, que neutraliza los efectos nefíticos del gas...

Discurriendo sobre estas cosas nos acercamos á la cúpula. Los corredores y las galerías que dejamos detrás y debajo de nosotros son como el sistema arterial del fuerte, cuyo centro de vida, cuyo corazón está aquí, en la cúpula. Pero la cúpula sugiere también la imagen de un cerebro. En este caso, las galerías y los corredores son las ramas de un sistema medular. Porque la cúpula palpita como un corazón y discurrir como un cerebro. No se diga que esto es literatura. No hay máquina que no sea extensión ó perfeccionamiento de cualquiera de las infinitas funciones del organismo humano. Y una de las máquinas más admirables, más humanas, es ésta que permite á un cañón enorme surgir de las entrañas de la tierra, lanzar su proyectil y volver á sepultarse; todo en el espacio de unos pocos segundos. Prontitud, precisión, astucia... El hombre ha puesto sus mejores y más sutiles dones al servicio de esta maquinaria de destrucción.

El lector no ignora que las cúpulas emergen de la superficie del fuerte gracias á un sistema de contrapeso por fuerza hidráulica. La cúpula tarda en subir... dos segundos. El cañón dispara eléctricamente. Mis camaradas y yo hemos subido á la cúpula propiamente dicha, hemos ahondado los ojos en el alma del cañón, hemos seguido en una carta fotográfica el radio de acción de este fuerte. Al bajar hemos hablado de los fuertes de Lieja y de Namur. Y uno de los militares que nos acompañan, comprendiendo el sentido investigador de nuestras palabras, nos dice:

—En esta guerra nada puede tomarse de un modo radical... Se ha dicho que las fortificaciones son inútiles y que, en presencia de la artillería pesada y á largo alcance, lo mejor es desmontar los fuertes... Exageración, error... En primer lugar, la resistencia de los fuertes depende en gran parte de los materiales de su fabricación. Crean ustedes que el cemento que recubría los de Lieja y Namur, cemento alemán, no era... y se comprende... tan sólido como el cemento francés...

Hay ligeras sonrisas de comprensión... Y el militar prosigue:

—Este fuerte ha soportado el tiro de los 420 y de los 380...

—¿Entonces?—pregunta alguien.

—Entonces, los fuertes construidos á conciencia, como los de Francia, no son fáciles de dominar con la artillería exclusivamente, y si no se bastan á defender una plaza son, sin la menor duda, un elemento primordial de su defensa. En combinación con la artillería móvil pueden hacer milagros... Hay momentos de batalla en que la artillería de tracción tiene que retirarse. Entonces la artillería fija desempeña un gran papel: es la única que queda frente al enemigo y que puede esperarlo y barrerlo... La artillería móvil habrá cubierto, habrá preservado al fuerte del tiro directo del adversario, hasta entonces... Decretar la inutilidad de los fuertes es un disparate. Decir que su potencia ofensiva y defensiva ha sido limitada por los grandes morteros modernos, es ponerse en la realidad...

Cuando salimos del fuerte está anocheciendo. Vamos entre las ruinas y las sombras crepusculares hacia la ciudadela de Verdun... A uno y otro lado del Mosa las baterías siguen disparando. Los fognos de los cañones próximos iluminan el paisaje como relámpagos de oro.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La verdadera regeneración del país

En medio de esta barhúnda económica-social que nos trae de cabeza a todos los españoles, donde nadie se decide a presentar solución inmediata al gran problema actual; en tanto que el *pandemonium* ó quirigay existente no resuelve ninguna de las crisis graves por que atraviesa esta desgraciada nación, nos llega de un pueblo rural aragonés una ráfaga de viento purificador; un ejemplo de renovación que nos consuela y conforta para elevar por encima de todos los partidismos políticos la altura de miras y honradez necesarias para obtener el bien general ó, como ahora decimos, la regeneración del país.

Hace próximamente un año que nos ocupamos en estas mismas columnas de la admirable marcha administrativa que lleva la simpática villa de Fuentes de Ebro, desde algunos años há pero especialmente desde que se halla al frente de su gestión el celoso y competente alcalde, reelegido nuevamente por otro bienio más, D. Alejandro Viamonte, gestión que mereció una felicitación calurosa y elocuente del gobernador civil y la no menos satisfactoria que recibió dicho alcalde y su Ayuntamiento de la opinión pública en cuantas ocasiones hubo de comentarse y citarse como modelo de imitación, y sobre cuyo proceder deben fijarse cuantos llevan en los labios la palabra renovación, y tener presente la labor que ese Ayuntamiento rural ha hecho y se propone realizar en beneficio de sus administrados.

Si meritorio fué lo que reseñábamos el año pasado, lo hecho por el Ayuntamiento de Fuentes de Ebro en el de 1917 llega al límite de lo asombroso, pues con ello se demuestra que la gestión económica en el indicado Municipio no es obra de artificio circunstancial ni de momento, sino labor seria, permanente y progresiva, como lo demuestra la circunstancia de haberse presentado al Ayuntamiento que se ha constituido en primero del año actual las cuentas generales con sus respectivas relaciones y documentos justificativos, debidamente encuadradas, reintegradas y sin omitir el menor detalle reglamentario, con un remanente importante de más de cinco mil pesetas, destinado a las primeras atenciones de obras nuevas que el Ayuntamiento tiene un proyecto (no comenzadas por culpa y falta de apoyo por parte del Poder central), después de haber dejado solventes todas sus obligaciones y compromisos del presupuesto de 1917.

El acto realizado por el Ayuntamiento que cesó en su gestión administrativa el día 31 de diciembre, presentando en dicho día y en el siguiente a la nueva Corporación la labor y justificación de su gestión económica, en forma tan cumplida como concreta, es un hecho extraordinario, único en los anales de la Administración y digno de loa, puesto que revela en los que administran ese pueblo toda su fuerza, todo su impulso para demostrar que puede regirse y administrarse por sí sin tutelas de ninguna clase.

El Municipio de Fuentes de Ebro es merecedor de todo encomio, apoyo y recompensa oficial y pública, puesto que, además de lo referido sobre su hacienda local, ordenada y próspera, cumple para con el Estado y la Provincia con diligencia pocas veces superada por los restantes y diligentes pueblos de la provincia, con todas sus obligaciones y servicios que las leyes y reglamentos le tienen encomendados, a pesar de exigir un esfuerzo constante e inflexible el sinnúmero de servicios que la Administración pública obliga y demanda por cada día más, exigido por las necesidades actuales y el progreso de los tiempos.

Aparte lo expuesto, sabemos que han sido elevadas a la sanción superior las referidas cuentas, con un informe laudable, y como colector de la excelente actuación económica-administrativa de dicho Municipio, nos consta por buen conducto que en el mes de enero tenía asegurada la solvencia de la tercera parte de su presupuesto del año actual.

Felicitemos al pueblo de Fuentes de Ebro en la persona de su popular alcalde, D. Alejandro Viamonte, y recomendamos a los restantes pueblos de España imiten la laudable conducta de aquél si desean vivir, prosperar y emanciparse.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de febrero de 1868.—El origen de las noticias sobre el estado de Portugal son los sucesos ocurridos a principios de este mes en las inmediaciones de Oporto. Parece que, tanto en sus cercanías como en la población de Batalha, célebre por el magnífico monasterio y palacio allí edificadas, ha habido luchas entre grupos de campesinos y las escuadras de Caballería é Infantería que conducían carros de cereales. El pueblo, falto de recursos, quiso apoderarse del trigo y del maíz, y habiendo hecho fuego la tropa, resultaron algunos muertos y heridos. (De *La Correspondencia de España*.)

## DESDE CANARIAS

Las Palmas, 10.—La opinión muéstrase asombrada del escandaloso hecho de que el Gobierno autorice a la Compañía de vapores correos interinsulares canarios, que cobra fuertes subvenciones del Estado por este único servicio, para arrendar varios vapores a la Compañía naviera del Norte de España, mientras sólo quedan haciendo el servicio de modo difícilísimo entre las siete islas y Río de Oro tres vaporcitos de escaso tonelaje, que la Compañía destinaba al cabotaje de los puertos pequeños.

La Prensa local pregunta cómo el Gobierno consiente tan escandaloso abuso como su-

ne el que una Compañía subvencionada para el servicio interinsular canario venda ó arriende sus vapores grandes y siga cobrando la subvención del Gobierno.

La opinión en masa, indignada, pide al Gobierno no autorice tamaña enormidad y ordene que los vapores *Viera*, *Clavijo*, *León* y *Castillo* y *Palma*, espléndidamente subvencionados por el Estado, establezcan un servicio directo entre Canarias y los puertos de la Península, realizando el transporte de fruta, pues el conflicto de la exportación conducirá al país a una espantosa ruina.

## DE ELECCIONES

### EN GRANADA

#### Mitín de las izquierdas.

Granada, 10.—En el teatro de la Alhambra han celebrado un mitín de propaganda electoral los elementos de las izquierdas en favor de la candidatura socialista de D. Fernando de los Ríos.

Los oradores condenaron en un discurso el caciquismo, y recomendaron al pueblo que no venda su voto.

El candidato atacó a los liberales y al gobernador.

El ex diputado radical por Barcelona señor Giner de los Ríos atacó al Gobierno de Dato por su conducta en los sucesos de agosto, culpándole de haber provocado la huelga para divorciar al pueblo del Ejército, conducta que ahora ha querido seguir el Gobierno.

El mitín se disolvió con orden.

### EN SEVILLA

#### Los candidatos liberales de la provincia.

Sevilla, 10.—Se ha reunido el Comité provincial del partido liberal y ha proclamado los siguientes candidatos:

Circunscripción, D'Angelo y Clavijo; Utrera, Alcón; Morón, Oyuela; Ecija, Castillo Vaquero; Estepa, Juárez; Cazalla, Rodríguez de la Borbolla; Sanlúcar la Mayor, Charlo.

El Comité oficial ha facilitado una nota oficial que contiene varias protestas contra las arbitrariedades del gobernador, y elogia la pureza del sufragio.

En la nota recomienda que sea apoyado en la circunscripción el Sr. Montes Sierra, y que en Marchena se mantenga frente a las derechas los ideales democráticos.

Como el candidato democrático por Marchena es el Sr. Martínez Barrio, republicano radical, la nota justifica este apoyo como repesalias por haber mandado los conservadores a los distritos de Ecija y Estepa candidatos garciprietistas.

### EN CORDOBA

Córdoba, 10.—El candidato conservador D. Manuel González, que se presentaba por la circunscripción, se ha retirado.

Afirmase que el Sr. Sánchez Guerra presentará su candidatura al mismo tiempo por Cádiz y Córdoba.

#### Discurso del Sr. Sánchez Guerra.

Córdoba, 10.—En Montoro ha pronunciado el Sr. Sánchez Guerra su anunciado discurso. Dijo que no rehuía ninguna discusión sobre los sucesos de agosto.

Siempre creyó que el Gobierno obtendría el decreto de disolución. Arguyó que las futuras Cortes serán una Torre de Babel. Afirmó que los Gobiernos de concentración fracasaron todos por integrarlos hombres con diferentes programas.

A García Prieto lo calificó de ingenio, como niño de casa rica a quien su madre, para complacerle en sus deseos de ser hombre, le sube al pescante del coche familiar para que crea que lleva las riendas del carruaje.

Creo que a las próximas Cortes irán: 50 conservadores, 80 prietistas, 45 regionalistas, 25 mauristas, 30 civeristas, 40 romanonistas y 20 ablistas, además de los indefinidos.

Censura luego los procedimientos electorales del Gobierno que, llamándose de renovación, comete desafueros.

Afirma que en agosto tuvo la suerte de poder contener la revolución, y que sólo le queda un timbre de gloria: «La hostilidad de los presos.»

Creo imposible que realice este Gobierno una labor fecunda por falta de homogeneidad, y terminó diciendo que espera en España una profunda reacción en favor de los conservadores.

### EN MATARO

#### Un capellán, candidato.

Barcelona, 10.—Contra lo que se había asegurado, el capellán castrense D. José Planas no ha desistido de presentar su candidatura por Mataró.

Ha visitado al gobernador para pedirle interese del Gobierno le sea reconocido el derecho a nombrar interventores.

### EN MIRANDA

Miranda, 10.—Los candidatos D. Benito Andrade, maurista, y D. Antonio Encío, dactista, recorren estos días el distrito en automóviles, trabajando la elección.

La lucha será reñida. Nada se sabe de la presentación del candidato demócrata de que se habló hace días.

### EN ORENSE

Orense, 10.—En el Salón Apolo ha dado esta mañana una conferencia anticatalanista D. Basilio Álvarez.

El salón estaba completamente lleno, figurando en el público personas de todas las clases sociales y de todos los matices políticos.

El conferenciante ha atacado con dureza la campaña regionalista patrocinada por el señor Cambó.

El público ha ovacionado a D. Basilio Álvarez, acompañándole después hasta su domicilio.

## EL MITIN DE BARCELONA

### Un disparo contra Lerroux

Barcelona, 10.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana el mitin monstruo organizado por los radicales y republicanos del bloque que siguen a Marcelino Domingo.

El local estaba lleno mucho antes de la hora de empezar.

En el escenario y la galería se colocaron las banderas de los centros y círculos del partido, y los representantes de los mismos.

Presidió el presidente de la Junta municipal del partido.

El acto empezó a las once. Inició los discursos Marcelino Domingo, que al presentarse fué ovacionado.

Su discurso, que no fué muy largo, se redujo a hacer una dura crítica de la gestión de los Gobiernos españoles durante los últimos años, en especial desde la actual guerra. Dijo que por falta de moralidad..... (Interrompe la censura.)

Atacó a los regionalistas, de quienes dijo que su única obra en el Parlamento fué el impedir la aprobación de un proyecto de ley que tan beneficioso hubiera sido para España en los actuales momentos, como era el de los beneficios extraordinarios de guerra, mejora que rige en todos los países, así neutrales como beligerantes.

Terminó asegurando que el propósito de las izquierdas es proclamar la República a todo..... Fué ovacionado.

A continuación se levantó el Sr. Lerroux, que fué acogido con una estruendosa salva de aplausos y vivas.

Al terminar la ovación, se levantó de las primeras filas de butacas un sujeto vestido de obrero, quien, dirigiéndose al Sr. Lerroux, le dijo:

«Los obreros de «El Progreso» se mueren de hambre. ¿Cuándo se arreglará esto, don Alejandro?»

Estas palabras promovieron un alboroto. El Sr. Lerroux dijo que no eran los presentes momentos los oportunos para realizar egoísmos particulares, cuando todo el pueblo se muestra dispuesto al sacrificio.

El que habla dicho las palabras anteriores, insistió, diciendo que el hambre no admite dilaciones.

Al ver la actitud del interruptor, varios de los que le rodeaban se arrojaron sobre él, agrediendo.

El individuo..... la detonación..... los más inmediatos..... empezaron a aplaudir para calmar los ánimos, lo que se consiguió después de no pocos esfuerzos.

El interruptor fué arrojado del local, resultando ser hermano..... Duraba aún la excitación causada por el sujeto, cuando Lerroux, tomando de nuevo la palabra, impuso silencio y dijo que si no se hacía así, haría punto final a su discurso, pues con lo dicho por Marcelino Domingo había ya bastante.

Se le contestó con voces de «¡No, no! ¡Que hable!»

Lerroux siguió su discurso. Después de recomendar al público que guardara serenidad ante el complot de los cobardes, dijo que iba a hacer varias manifestaciones.

Habló de la prisión de Marcelino Domingo, y dijo que al salir éste de la cárcel, una alta..... no se ha dado nunca caso igual en Barcelona. Esto indica que vamos retrocediendo.

Se ocupó de las manifestaciones de mujeres, excitadas por el hambre, diciendo que Comisiones de éstas, muy bien pagadas, iban por todas partes, especialmente por los mercados, acusando a los radicales de ser los autores del conflicto, pues eran los amos del Ayuntamiento y podían haberlo evitado.

Estas manifestaciones femeninas eran preparadas por nuestros enemigos políticos, aludiendo a la Liga.

Añadió que a un periodista se le dieron seis mil pesetas para que continuara publicándose «Solidaridad Obrera», con objeto de excitar a los sindicalistas contra los radicales, y dijo que si no apareció este periódico fué por estar cerrada la imprenta donde se tiraba.

Acusó a los regionalistas también de que preparan una candidatura sindicalista para restar votos a las izquierdas.

Añadió que el estado de guerra se declaró con el pretexto de alborotos promovidos por la carestía de las subsistencias, y que de ello no protestaron dos ministros catalanes.

¿Por qué no se suspendieron también en..... Porque, se contestó, allí no les importaba..... Por esto aquí no se levanta, a pesar de haber unanimidad, porque la Liga tiene miedo de perder si no continúa el actual estado de guerra.

Atacó a Cambó por las frases que se dice pronunció respecto a la invasión de Bélgica por los alemanes.

Se ocupó de los sucesos de agosto, y declaró que los regionalistas ninguna participación tuvieron en ellos, y si la tuvieron Lerroux y sus amigos, quienes se pusieron al lado de los organizadores del movimiento para que no quedaran éstos abandonados al ser derrotados.

Trató de la Asamblea de parlamentarios celebrada en Madrid y lo ocurrido en ella al hablar el diputado Pacheo, quien hizo protestas de fidelidad al Trono..... Ventosa, censurando al primero, dijo que no ha hecho mas que centralizar la escuela de Bellas Artes de Barcelona en Madrid, y de Ventosa, conseguir que los títulos de la Deuda de la Mancomunidad se coticen en la Bolsa.

Habló de la guerra, lamentando que mientras las naciones beligerantes..... que, dice, nada hace, pues seguimos siendo tributarios del Extranjero..... y los ministros catalanes no han tenido ni la gallardía de dimitir al verse fracasados.

Opinó que si el Gobierno no hace más, es porque no tiene concepto del bien público. Como esto es ineptitud, deben dejar sus puestos a otros los que son impotentes para hacer cumplir las leyes.

Refiriéndose a los nombramientos de gobernadores, dijo que habían sido nombrados regionalistas donde se presentan candidatos de este partido, y en cambio no los hay donde lucharán los de García Prieto.

Nada habló de otros asuntos, para evitar, dijo, que el mitin terminara como empezó, esto es, a tiros.

Hizo alusión a sucesos..... diciendo: «Luchemos por la paz, ya que no podemos.....» (Larga y prolongada ovación.)

El acto se dió por terminado y los concurrentes desfilaron.

Por orden de la autoridad las banderas salieron arrolladas.

A la salida se notaban algunas precauciones, aunque no con mucha ostentación.

En el telefonema encontrará el lector noticias un tanto confusas del mitin radical de Barcelona.

La confusión no depende de nosotros, sino de la censura, que ha sido ejercida en nuestra conferencia telefónica con un rigor pocas veces superado.

Según informes posteriores, parece ser que lo ocurrido fué lo que sigue:

Hallábase habiendo el Sr. Lerroux en el mitin electoral que se celebraba en la Casa del Pueblo.

Desde el público fué hecho contra el orador un disparo de arma de fuego, sin que, por fortuna, hiciera blanco.

Se produjo el escándalo consiguiente, y de momento quedó suspendido el acto.

Pudo ser detenido el sujeto que hizo el disparo.

Es un socialista, hermano de otro socialista muy conocido en Madrid.

Restablecido el orden, continuó celebrándose el mitin, y el Sr. Lerroux prosiguió su discurso, frecuentemente interrumpido por las ovaciones de la concurrencia.

Si, como suponemos, esto es todo lo ocurrido en el mitin de Barcelona, no nos explicamos el exceso de rigidez empleado por la censura con las primeras informaciones que del suceso nos han sido comunicadas por teléfono.

## INFORMES OFICIALES

El subsecretario interino de Gobernación manifestó anoche que, según comunica el gobernador de Barcelona, lo ocurrido en el mitin de la Casa del Pueblo fué lo siguiente:

Un individuo que se hallaba en las primeras filas de sillas, interrumpió varias veces al Sr. Lerroux, con el propósito, sin duda, de perturbar el acto, y viendo que no lo conseguía, disparó un tiro en dirección al suelo.

La detonación produjo la consiguiente alarma; pero expulsado del local el autor del disparo, se restableció el orden, continuando el mitin sin otros incidentes.

## BECERRADA BENÉFICA

Sevilla, 10.—Se ha celebrado la becerrada organizada a beneficio del ex banderillero Blanquito.

El primer becerro, de Concha y Sierra, resultó inútil para la lidia, siendo apuntillado. Le correspondía matarlo a Posturas.

Vito, después de una faena sosa de muleta, despachó al segundo de una estocada desprendida. El becerro pertenecía a la ganadería de Nandín.

Al tercero, de Salas, José le muleta precipitado, y tras un pinchazo, suelta una estocada contraria y delantera.

El cuarto era de Villalón. Sánchez Megías le trastea sin lucimiento, dejando una estocada baja.

Al quinto, de Flores, Almendro le soltó una estocada en los costillares, un pinchazo y un descabello al segundo intentó.

El sexto, de Rincón, resultó muy bueno. Cuco hizo una faena atolondrada, y después de pinchar una vez dejó media delantera.

El último era de Carvajal, y el aficionado de la Algaba Joaquín Clavijo lo muleteó torpemente y lo mató de dos estocadas, marcando bien un volapié.

Fueron sacados en hombros Gaona y Joselito, que banderillaron dos becerras bien, clavando cuatro pares.

La fiesta resultó aburrida; pero tuvo la ventaja de ser breve.

## ASTURIAS

### Un barco en peligro.

Gijón, 10.—De San Esteban de Pravia salió el vapor «Vinicio» con cargamento de carbón para Bilbao. Le sorprendió un fuerte temporal frente a Arnao, inutilizándose la máquina. El semáforo de Avilés pidió auxilio, y salió de este puerto el remolcador «Atlas», que remolcó al «Vinicio» por el precio de 10.000 pesetas. El capitán del «Vinicio» formuló su protesta por lo excesivo del precio; pero accedió en vista del temporal y del peli-

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

Millares de tuberculosos han muerto por no haber sabido nutrirse bien a tiempo. En cambio, muchos han curado gracias a la poderosa nutrición obtenida con el uso de la Carne Líquida Valdés García.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantez. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

## PARA COMER BIEN

por 3 pesetas comida de carne ó régimen, Carrera de San Jerónimo, 15, entresuelo. RESTAURANT VEGETARIANO

## CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordiú, 4 duplicado, antiguo.

## CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

gro inminente que corría. Al ir a entrar en Avilés, la enorme marejada lo impidió, y ante esta imposibilidad, siguieron hasta Gijón.

El capitán del «Vinicio» formuló su protesta ante el Juzgado.

## CASTILLA LA VIEJA

Junta de defensa de contribuyentes. Soria, 10.—En Buitrago, pueblo próximo a esta capital, se celebrará hoy una importante reunión de agricultores de la comarca, con objeto de constituir una Junta de defensa de contribuyentes de esta provincia é idear un programa de reconstitución agraria.

Constituida que sea la Junta, se dirigirán a todos los agricultores de España para que se acuerden sus esfuerzos.

Arrollado por un tren. Miranda, 10.—El guardaaguas Benjamin González, que prestaba servicio en esta estación, al cambiar la aguja se metió en la vía y fué alcanzado por un tren que maniobraba.

En grave estado ha sido conducido al hospital, donde ha habido necesidad de amputarle las dos piernas.

Tiene treinta y ocho años, es casado y con hijos.

## NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA. CATALUNA

Imprenta asaltada. Barcelona, 10.—Anoche, cerca de las doce, un grupo de veinte sujetos asaltó la imprenta donde se tiran «El Poble Catalá» y «Solidaridad Obrera».

Causaron grandes destrozos en el local y en las máquinas.

Audieron los agentes de la autoridad y detuvieron a dos individuos, al parecer tipógrafos de un sindicato anarquista. Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Pidiendo el correo diario. Vivero, 10.—El vecindario de este pueblo ha celebrado una imponente manifestación para recabar la promesa del inmediato restablecimiento del correo diario.

Caso de no conseguir esta aspiración, los comerciantes de la localidad se darán de baja en la contribución.

El hecho de repartirse ahora cuatro expediciones que acaban de recibirse juntas por la tracción animal se considera una burla preparada de intento por los encargados del servicio de Correos, ya que a las veintitrés treinta llegó el automóvil del contratista con sólo viajeros.

Los manifestantes hicieron demostraciones pacíficas, pero enérgicas, ante la casa del contratista y ante la Administración de Correos. Los manifestantes piden también la resolución inmediata del conflicto de las subsistencias, planteado por la prohibición de embarcar harinas y granos de la Coruña para esta ciudad.

## AMBRINA :: :: :: SABAÑONES :: :: ::

REUMA, ORQUITIS :: :: :: GOTA, QUEMADURAS :: :: ::

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## CONCRETANDO

Han circulado ayer rumores alarmantes y en el fondo infundados. Ellos se referían al torpedeamiento del vapor italiano «Duca di Génova».

Ya ha sido oficialmente desmentida la noticia de que nuestro Gobierno haya recibido una nota de reclamación entregada por el embajador de Italia en Madrid. No hay nada de eso. La preocupación actual de nuestro Gobierno está en averiguar en qué condiciones y a qué distancia de la costa española realizó la agresión el submarino alemán. No se tiene aún noticias exactas, y hay que esperar a que las autoridades de Marina de Valencia envíen detallados informes para que el Gobierno tenga base para formar criterio y adoptar resoluciones. Si se confirma que el torpedeamiento lo realizó el submarino en aguas jurisdiccionales españolas, entonces será el caso de hacer una reclamación energética a Alemania por violar nuestros derechos y atentar contra nuestra soberanía.

A título de información, y por las categorías afirmaciones que hace, reproducimos de «El Mercantil Valenciano», periódico de toda autoridad, las noticias siguientes:

En las primeras horas de la mañana de ayer empezó a circular por los poblados marítimos, y especialmente por el puerto, el rumor de que frente a Canet había sido torpedeado un buque italiano de gran porte, y que un buque inglés había trabado combate con un submarino alemán, habiéndose cambiado varios disparos.

Enterados de ello, nos personamos en las oficinas del Consulado italiano, y, en efecto, allí nos confirmaron la noticia.

Se trata del vapor «Duca di Génova», de la matrícula de Génova, y perteneciente a la Compañía titulada La Veloce.

Desplazaba 7.811 toneladas brutas y unas 12.000 de carga, y venía de la República Argentina con cargamento completo de harina, trigo y habichuelas, y se dirigía a Génova.

A las doce de la noche se encontraba navegando a una milla de tierra de Sagunto y a tres del faro de Canet, cuando de improviso vieron aparecer a unos 800 metros un bulto, y suponiendo que fuera un submarino, dieron a bordo la voz de alarma, y seguidamente la orden de virar a estribor.

Advertido de la maniobra el submarino, pasó a la parte de tierra y a muy poca distancia, y favorecido por la oscuridad de la noche, lanzó un torpedo, que penetró en el «Duca di Génova» junto a la bodega número 3, y pasando por entre el mamparo, estalló en el departamento de máquinas.

Encontrábase en el departamento de máquinas el personal de guardia cuando estalló el torpedo, hiriendo de gravedad a dos fogoneros: uno en el brazo izquierdo y el otro en la pierna derecha, junto a la rodilla.

El buque agredido comenzó a hundirse lentamente, sólo por la parte de popa, quedando encallado sobre un banco de arena y hundida una tercera parte del buque; la parte de proa quedó fuera de las aguas para que todo el mundo pueda ver a qué distancia ha sido torpedeado.

Como es consiguiente, la agresión produjo horrible pánico entre los tripulantes, y todos se lanzaron precipitadamente a los botes para librarse de una muerte que creían cierta.

En la precipitación de ponerse a salvo desaparecieron cinco tripulantes, que desempeñaban a bordo los cargos de barbero, electricista, mayordomo y dos fogoneros.

Aunque el «Duca di Génova» iba dotado de dos cañones, no quiso utilizarlos por temor de hacer blanco en tierra, puesto que se hallaba a una milla de la costa, y por lo tanto dentro de las aguas jurisdiccionales.

Los tripulantes insisten en que han sido atacados desde tierra, y se ratifican en que ha sido a una milla de la costa y a tres del faro de Canet, como se puede comprobar fácilmente, dada la situación en que ha quedado el buque a la vista de todos, asegurando que así lo manifestarán a las autoridades de su país cuando llegue el caso.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 11 de febrero de 1918.

**Santos del día.**—La aparición de la Virgen Inmaculada en Lourdes. Santos Saturnino, Dativo, Félix, Lucio y Desiderio, mártires; Calcecro, Lázaro, Severino y Jonás, confesores.

La misa y oficio son de la Aparición de la Virgen Inmaculada, con rito doble mayor y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios, sermón por D. Anastasio Pardo, bendición y reserva.

En la parroquia de San Martín continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho y media misa de comunión; a las diez y media, función principal, con sermón, a cargo del muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, a las cinco, rosario, sermón, que predicará el mismo señor, reserva y salve.

En la de San José ídem ídem ídem, a las seis, predicando D. Luis Calpena.

En la Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem ídem; por la mañana, a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará el padre Aiarón, y por la tarde, a las cinco, rosario, sermón, por el mismo padre, bendición y reserva.

En la parroquia del Carmen, ejercicios por

la Archicofradía de la Santísima Trinidad; a las cinco, predicando D. Inocencio Romo.

**Triduo de desagravios.**  
En Santa Bárbara, a las seis, predicando D. Mariano Moreno González.

En San Marcos, a las cuatro, y predicará D. Rafael Sanz.

En Santa Cruz, a las seis y media.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las diez, predicando el señor cura.

En la del Purísimo Corazón de María, a las cinco.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el P. Marceliano Gil.

En la Iglesia Pontificia, a las cinco y media, predicando el P. Gamarra.

En el Santuario del Sagrado Corazón de María, a las cinco.

En la Encarnación, a las diez.

En la iglesia de los Servitas, a las cinco y media, predicando D. Celestino Sanz.

**Visita de la corte de María.**—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belén en San Juan de Dios, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín y San Fermín de los Navarros, ó del Amparo en San José.

Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

**Hijos de Magdalena**  
Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Gabanes ingleses. Bufandas. Género de punto. Camisas. Gabanes para niño. Mantas inglesas. Batas. Pijamas. Capas y artículos de sport.

**SECCION OFICIAL**

La Gaceta de ayer contenía, entre otras, las siguientes disposiciones:

**ESTADO.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para contratar por un plazo de diez años el servicio de comunicaciones marítimas intercontinentales de las posesiones españolas del golfo de Guinea, convocando al efecto un concurso entre españoles ó entidades españolas constituidas como navieras ó armadoras nacionales.

**MARINA.**—Real decreto aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Vigías de semáforos de la Armada.

**HACIENDA.**—Real decreto estableciendo un Comité regulador de la importación, distribución y consumo del algodón.

**GOBERNACION.**—Real decreto ampliando a las Juntas locales la franquicia postal concedida a la Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja Española y a sus Juntas provinciales por real decreto de 29 de febrero de 1916.

—Otro declarando jubilado a D. Julio Jiménez y García Izquierdo, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando excedente a D. Alfonso Noriega Fiquet, médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Boltaña.

—Otra ídem ídem a D. Isaac Almaraz Pintado, médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Bermejo de Sayago.

—Otra trasladando a la Secretaría del Juzgado de primera instancia del distrito de Atarazanas (Barcelona) a D. Carlos Roig y Borina, secretario del Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja, de la mencionada capital.

**GUERRA.**—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra circular disponiendo se celebre un concurso para cubrir una plaza de maestro de taller del Material de Ingenieros, de oficio químico auxiliar.

—Otra ídem disponiendo quede ampliado en la forma que se publica el art. 28 del reglamento de transportes por ferrocarril, aprobado por real decreto de 24 de marzo de 1891.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando cesante a D. Rafael Morales, consejero del teatro Real, concediéndole un plazo de ocho días para que desaloje la casa-habitación que ocupa en el referido teatro.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Difusión general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena del mes de enero próximo pasado.

**Gobernación.**—Dirección general de Seguridad.—Traslados, destinos y cesantías del personal del Cuerpo de Vigilancia.

Después de la guerra empezará la lección económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

**La Escuela BERLITZ**  
Se los enseñará bien y en poco tiempo.  
ARENAL, 24. — MADRID  
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

EN LA CASA DEL PUEBLO

## Los obreros del ramo de construcción

Presidido por el compañero Juan José Gómez, de la Sociedad de pintores, se ha verificado un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo.

Explicó el objeto de la reunión el presidente, que expuso las gestiones llevadas a cabo cerca de los patronos para evitar que se llegase al paro total de las obras.

Hace historia de las visitas efectuadas cerca del Gobierno y de los arquitectos para que la tasa de los materiales de construcción sea un hecho.

Hace uso de la palabra el compañero Vidal, en representación de los canteros.

Se lamenta del vacío que en el local reina, siendo tan importante el asunto que se debate.

Alude a la exposición conminatoria de los patronos al Gobierno, poniendo de relieve la indiferencia de la clase patronal hacia los obreros.

Ninguna petición encaminada al aumento de los salarios se contenía en lo que los patronos demandaban al Gobierno.

Añade que no podrá culparse a los trabajadores si ocurren sucesos, como consecuencia del despido de obreros.

Se extiende en consideraciones acerca de lo que el Presidente del Consejo manifestó a la Comisión de obreros, que se contradice con la realidad.

Pide que se visite nuevamente a la Sociedad de arquitectos para que interponga su autoridad y evite el paro.

Con respecto al Estado, cree debe obligar a los contratistas a que las obras prosigan.

Pablo Sánchez, de obreros en hierro, insiste en las manifestaciones del anterior orador, y dice que el propósito de los patronos ha sido hacer responsables a los obreros de cualquier alteración del orden público, realizando el despido gradual.

Termina recomendando unión a la clase trabajadora, para poder solucionar los asuntos que la conciernen.

Luis Fernández, de la Sociedad de albañiles, hace una relación de precios de materiales de construcción antes de la guerra, poniendo de manifiesto la subida experimentada por los mismos, que imposibilita la construcción.

Los patronos no contaban ni con los arquitectos ni con los obreros, como dijeron en sus amenazas al Gobierno.

Los arquitectos, conformes con las aspiraciones de la clase obrera, señalaron el 20 por 100 de aumento en los jornales, por cuyo aumento han ofrecido infirmitad.

Las 28 Secciones del ramo de construcción reunidas anoche, tomaron el acuerdo de tratar el asunto del aumento de jornales.

Dice que cuando se convoque nuevamente a un mitin para hablar del aumento de jornales, debe haber más concurrencia, que destruya la apatía de los trabajadores.

El compañero Vicente Barrio, de la Sociedad de vidrieros, expone los estudios realizados sobre el encarecimiento de los materiales de construcción.

Alude a los acuerdos tomados por las organizaciones obreras para aliviar la carestía de los materiales de construcción.

El Gobierno nada hizo para solucionar el problema, celebrándose entonces la Asamblea, que declaró no haber dentro del régimen posibilidad de solucionar el conflicto.

Se declaró en agosto la huelga general, como protesta a la inercia gubernamental, y la clase patronal se puso de parte del Gobierno, felicitándole por la represión llevada a cabo.

El paro con que amenazan los patronos es efecto del antagonismo de intereses; únicamente el interés de la clase obrera es armónico. Transformando el régimen se conseguirá desaparecer las oligarquías.

De la guerra saldrá la liberación de Europa. Rusia nos da esa sensación.

En los momentos actuales los trabajadores deben estar sobre aviso con la conducta que los patronos sigan; quizá ellos abran el boquete por donde penetren las ideas nuevas.

El presidente resume los discursos, afirmando que las gestiones tendrán eficacia con la unión de todos los trabajadores.

## TEATRO INFANTA ISABEL

«COLONIA VERANIEGA»

Comedia en tres actos.—Éxito enorme. Interpretación colosal de esta notable compañía cómica.

## LA DOCTORA ALEIXANDRE

En la Sociedad de Pediatría.

Organizada por la Sociedad de Pediatría, y sobre el tema «Consideraciones especiales sobre higiene y patología de la infancia femenina», dió ayer en el Colegio de Médicos una interesante conferencia la doctora doña Concepción Aleixandre.

La presentación de la conferenciante fué realizada por el doctor Tolosa Latour, quien encomió los méritos y servicios de la ex médica del Hospital de la Princesa.

La labor desarrollada por la Sra. Aleixandre se sujetó al siguiente sumario:

«La niña».—Su temperamento.—«Su psicología».—«Higiene adecuada bajo ese doble aspecto físico psicológico».—«Importancia de los vestidos».—«Enfermedades de las niñas».—«Cuidados indispensables para evitarlas, teniendo en cuenta que la niña de hoy es la madre de mañana».—«Misión de los padres y deberes del médico y la sociedad ante problema de tan vital trascendencia».

Los diferentes extremos de este sumario fueron desenvueltos por la disertante con un gran acierto, acusando una alta competen-

cia, avalorada en larga y provechosa práctica profesional.

En su exposición se auxilió la conferenciante de algunas interesantes proyecciones, que sirvieron para poner de relieve los estragos causados en el organismo femenino por el uso immoderado del corsé.

El selecto público que asistió a la conferencia acogió la notable labor de la doctora Aleixandre con muy cariñosos aplausos.

## GRAN MUNDO

Cacerías.

Los días de Carnaval son siempre propicios para las fiestas cinegéticas. Durante ellos se celebran siempre animadas excursiones, y así ocurre también ahora.

La más importante de las que se verifican es la segunda montería en el coto El Aguila que en la provincia de Córdoba, cerca de Palma del Río, posee D. Rómulo Gamero Clívico. Dicha montería comenzó ayer.

Toman parte en ella la duquesa y el duque de Medinaçeli, el ex Presidente del Consejo conde de Romanones y su hijo Carlos, el marqués de Albetos, el conde de Colombl, don Juan Ranero, D. Gonzalo Bihao, D. Anselmo R. de Rivas y su hijo, D. Rafael Calvo de León, D. Félix Palomino, D. César Alba, D. Andrés Peralvo, D. Antonio Palomo, don Manuel Ruiz Córdoba, D. Enrique Parladé, D. Manuel García Martínez, D. José Gastalver y Manolo Torres.

También ha comenzado en Malpica una cacería, a la que asisten, entre otros distinguidos cazadores, el marqués de la Mina y D. Joaquín Santos Suárez.

Otra cacería se celebra en la posesión de Castillo Anzur, del duque de Tarifa, cerca de Puente Genil. En ella toma parte D. Antonio Maura.

Asimismo asisten distinguidos cazadores a la cacería organizada por D. Basilio Avial en su finca de Talavera de la Reina.

**Fiestas y reuniones.**  
En la Legación de China se ha celebrado un té bridge, al que asistieron brillante representación del Cuerpo diplomático y personas de la sociedad madrileña.

También hubo anteaer una agradable té en casa de los señores de Mille.

En el teatro de la Princesa se celebró la función a beneficio del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Sofía, representando distinguidos aficionados, con gran éxito, *La ciega* y *Herida de muerte*.

Nati, la *Bilbainita*, ejecutó en el intermedio de estas dos obras sus artísticos bailes.

**Santa Eulalia.**  
Mañana, Santa Eulalia, celebrarán su santo S. A. R. la Infanta del mismo nombre; duquesa de Soma; marquesa viuda de Bendaña; condesa de Clavijo; señora de Urcola; señoras de Piñeyro y Queralt, Arcos y Pérez del Pulgar y García de la Barga.

Les deseamos felicidades.

**Bodas.**  
En la iglesia de San Manuel y San Benito ha contraído matrimonio la linda señorita Lucía Aibornaz y G. del Busto con don Julio García Frago.

Fueron padrinos la madre de la novia y el hermano del novio.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia que fué obsequiada con un espléndido lunch.

**Viajes.**  
Han llegado a Madrid: procedente de Sevilla, el ilustre general marqués de Estella, y de Ronda, la noble duquesa de Pareent y su preciosa hija, la Srta. Piedad de Iturbe y Scholz.

**Campeonato.**  
En la finca de Algete, propiedad del duque de Aiburquerque, ha comenzado el campeonato de galgos para disputarse la Copa Algete.

También se adjudicaron Copas donadas por la Infanta doña Luisa, los señores de Santos Suárez y el marqués de Villabrágima.

UN AVISO

## PARA LOS GOBERNADORES CIVILES

La Oficina electoral regionalista que funciona en Madrid ha enviado a la Prensa, como lo hace diariamente, varias notas, de las que entresacamos esta, que constituye un apercebimiento a los gobernadores:

«Algunos periódicos, al dar cuenta de la resolución del Consejo de ministros relativa al traslado de los gobernadores civiles cuya conducta oficial se conceptuaba en pugna con la constitución de este Gabinete de concentración, indican que aún hay otros gobernadores peores que los trasladados.

Si esto es cierto, conviene concretar públicamente las denuncias, a fin de que el Gobierno de concentración, respondiendo a su estructura y significado, pueda tomar las determinaciones pertinentes.

Es menester insistir en que todo gobernador civil que infrinja la ley cometiendo coacciones electorales, será inmediatamente destituido, ó dejarán de prestar su cooperación al Gabinete los ministros que en él entraron con el expreso compromiso de presidir unas elecciones honradas.»

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

**DE JACINTO OCTAVIO PICÓN**  
De la Real Academia Española  
**OBRA COMPLETA. TOMO VI**  
«LAZARO Y JUAN VULGAR»  
Editado por RENACIMIENTO. A 4 pesetas, en todas las librerías.

## REGISTROS

Contestaciones completas, 72 pesetas. Programa, 1. Hijos de Reus.—Cañizares, 3 duplicado. Madrid.—Ventas al contado y plazos.

EL ALGODON

## Importación, distribución y consumo

La Gaceta publica un real decreto del ministerio de Hacienda sobre importación, distribución y consumo de algodón, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se constituye en la forma establecida en este real decreto un Comité regulador de la importación, distribución y consumo del algodón, que ejercerá, previa la aprobación del ministerio de Hacienda, las siguientes facultades:

a) Establecer las reglas a que haya del acomodarse la importación del algodón.

b) Distribuir el algodón existente y el que se importe, entre los comerciantes y fabricantes.

c) Regular las reducciones de trabajo en las fábricas de hilados y tejidos, en el caso de que por insuficiencia del stock nacional adoptara el Gobierno tal medida.

d) Resolver en concepto de árbitro cuantas cuestiones puedan suscitarse respecto al cumplimiento de contratos entre comerciantes de algodón, hiladores, tejedores y compradores de artículos manufacturados.

Para la intervención del Comité como árbitro bastará la petición de una sola de las partes.

e) Fijar los precios a que deba venderse el algodón.

f) Informar al Gobierno sobre el régimen a que deba sujetarse la exportación de artículos manufacturados en que entre el algodón como primera materia.

g) Desempeñar todas las demás funciones que en orden a la importación, distribución y consumo del algodón le encomiende el Gobierno.

Art. 2.º El Comité estará constituido por una representación del Gobierno y por los representantes de los elementos económicos interesados. La representación del Gobierno estará formada por el presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona ó un magistrado en quien delegue su representación, que actuará como presidente del Comité; el delegado de Hacienda de Barcelona y un ingeniero industrial que designará el ministro de Hacienda. Formarán además parte del Comité tres representantes de los comerciantes importadores de algodón, designados dos de ellos por el Centro algodonero de Barcelona, y el tercero por el ministerio de Hacienda; tres representantes de los fabricantes de hilados y tres de los fabricantes de tejidos y géneros de punto. Habrá además un número igual de suplentes.

Art. 3.º Los representantes de los fabricantes de hilados y de los de tejidos y géneros de punto y sus suplentes serán elegidos, respectivamente, por los industriales de dichos ramos, siendo designados dos representantes y dos suplentes por los industriales de Cataluña y uno por los de las demás regiones. Al efecto se seguirá el procedimiento siguiente:

Dentro de un plazo de ocho días, a contar desde la publicación de este real decreto, los fabricantes de hilados de Cataluña designarán diez compromisarios; los de tejidos y géneros de punto de la misma región otros diez compromisarios, y unos y otros, el día siguiente a aquel en que termine el plazo antedicho, elegirán separadamente, para cada grupo, dos representantes y dos suplentes.

Los fabricantes de hilados y los de tejidos y géneros de punto de las demás regiones de España, elegirán directamente un representante y un suplente para cada grupo. Al efecto, se constituirán dos Mesas electorales: una en Madrid, formada por el subsecretario de Hacienda y por los presidentes de las Cámaras de Comercio y de Industria de Madrid, y otra en Barcelona, constituida por el delegado de Hacienda de aquella provincia y por los presidentes de las Cámaras de Industria de Barcelona y del Fomento del Trabajo Nacional. Los fabricantes de hilados tendrán un voto por cada 1.000 husos; los de tejidos un voto por cada 50 telares, y los de géneros de punto, un voto por cada 100 obreros. Los fabricantes que no lleguen al cómputo fijado, tendrán un voto. La votación podrá efectuarse personalmente ó por medio de carta certificada, dirigida al subsecretario de Hacienda ó al gobernador civil de Barcelona, según corresponda, en la que deberá estar legalizada la firma del fabricante, y con la que se acompañarán los comprobantes acreditativos del número de votos que le corresponda.

Art. 4.º En el ejercicio de las facultades que se le confieren por este real decreto, el Comité funcionará en dos secciones: una formada por los tres representantes de los comerciantes importadores de algodón y los tres de los fabricantes de hilados y otra constituida por estos tres últimos y por los tres representantes de los fabricantes de tejidos. De todas las secciones formarán parte los representantes del Gobierno. Cada una de las secciones entenderá privativamente en todas aquellas cuestiones que afecten a sus respectivos representantes. El Comité sólo funcionará en pleno cuando se trate de regular la reducción del trabajo.

Art. 5.º Para atender a los gastos que ocasione el funcionamiento de este Comité, podrá el mismo imponer a los receptores de algodón cuotas que no podrán exceder de 50 céntimos por bala.

Art. 6.º El Comité formará y someterá a la aprobación del ministro de Hacienda el Reglamento ó Estatuto con arreglo al cual habrá de ejercer las funciones que se le encomiendan en este real decreto.

Art. 7.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones complementarias que sean convenientes para llevar a cumplimiento este real decreto, del que el Gobierno dará cuenta a las Cortes.

**Curaçao Marie Brizard**  
Exquisito y digestivo. Pura garantía.

Oscar Wilde y el Sr. Pérez de Ayala

Observaciones y digresiones.

II

Si el Sr. Pérez de Ayala se hubiese limitado a hacer un juicio crítico de Wilde, por adverso y arbitrario que fuera, nos habríamos en- cogido de hombres y abandonado a sus opiniones. Lo inadmisiblemente que trate de ha- cernos creer que la crítica y el público con- temporáneos comparten en un todo su crite- rio. No; el Sr. Pérez de Ayala piensa que la obra de Wilde carece realmente de valor; pero al pensar así, no piensa con su época, sino contra ella; y debe asumir toda la gallardía de la excepción.

No vendrá mal una breve reseña numérica, para probar que el mundo sigue ocupándose y preocupándose de la obra de Wilde.

Si el Sr. Pérez de Ayala se propone estu- diar un poco más a fondo la cuestión, yo me permito aconsejarle la consulta, provechosa y amena, de la *Bibliography of Oscar Wilde*, que pasa por ser la bibliografía más completa que sobre autor moderno existe en inglés. Su autor es Stuart Mason, y fué publicada en Londres, el año 1914, por la casa T. Werner Laurie, al precio de veinticinco chelines. La simple existencia de este libro, y su coste, relativamente elevado, son buena prueba de que al mundo continúa interesándole todo cuanto se refiere al autor que nos ocupa.

En esta pasmosa bibliografía, verá el señor Pérez de Ayala descritas 344 ediciones ingle- sas distintas de las obras de Wilde. Si se tie- ne en cuenta que estas obras han sido tradu- cidas a todos los idiomas cultos, incluso al japonés, y que en muchos de ellos han alcan- zado numerosas reimpresiones (*El retrato de Dorian Gray*, en francés, va por la vigésima- cuarta), no será aventurado calcular en varios millones los volúmenes de Wilde impresos hoy en el mundo; cifra más exorbitante, si se piensa en lo relativamente reducido de su pro- ducción. Walter Ledger señala sólo de *Salomé* cuarenta y cinco traducciones.

Es lógico que a artista tan popular y difun- dido no le habían de faltar biógrafos y comen- tadores. Yo puedo indicarle al Sr. Pérez de Ayala más de veinte obras en inglés, apareci- das después de su muerte, exclusivamente dedicadas a Wilde; algunas de ellas, como la de Sherard y la de Ransome, que van en su quinta edición, y como la de Frank Harris, que, publicada en 1914 por suscripción, a dos y tres guineas ejemplar, quedó agotada en seguida y acaba de reaparecer en los Esta- dos Unidos. En alemán, puedo mostrarle ocho, una en italiano, y dos en francés, de las cuales el folleto de Gide (que es, hasta ahora, el retrato más intenso que nos ha llegado de Wilde) ha alcanzado ya cinco ediciones, a pesar de haber sido publicado antes en una revista y luego en volumen, juntamente con otros ensayos.

Esto, que yo conozca y posea, que es de suponer existan algunas más que no hayan llegado todavía a mi conocimiento. En cuanto a estudios sueltos y capítulos de libro, el índice sería interminable. Además, para faci- litar las referencias, desde 1914 existe un *Diccionario de Oscar Wilde*, editado por la Casa Routledge, que, en proporciones meno- res, recuerda el famoso *Wagnerlexicon* que compusieron los devotos de Bayreuth.

Otra prueba bastante evidente del interés que aún despierta Wilde en el mundo civiliza- do es el celo con que buscan los bibliófilos las primeras ediciones de sus libros y el precio a que se cotizan sus manuscritos y car- tas. Un ejemplar de la segunda edición de *Vera* fué vendido en 1907, en la subasta de Sotheby, en Londres, por la cantidad de 26 libras esterlinas, y en la misma subasta, el 27 de julio de 1911, se adjudicaba el original del tercer capítulo (uno de los adicionales) del *Dorian Gray* por la suma de 100 libras. El original de esta novela, tal como apareció en el *Lippincott's Magazine*, alcanzó en la Anderson Auction Company de Nueva York, el 8 de diciembre de 1909, la cifra de 1.000 dólares.

Y es que el público, momentáneamente ale- jado por el escándalo, volvía, una vez muerto el hombre, al que había sido uno de sus artistas predilectos. En 1908 se solemnizaba su restauración literaria festejando con un

banquete en el Ritz de Londres a Roberto Ross, que acababa de dar fin a la reedición orgánica de las obras completas de Wilde, banquete presidido por la duquesa de Suther- land, lord Howard de Walden, lord Somers- set Maugham y Herbert Wells, el novelista, y al que asistieron otras significadas repre- sentaciones de la aristocracia y de las letras. (V. *L'Inghilterra d'oggi* de G. Bevione, capítu- lo *Il ritorno di Oscar Wilde*.) Y el 20 de julio de 1909 eran trasladados sus restos del cementerio de Bagneux al Père-Lachaise, donde se le erigió un monumento con los 50.000 francos donados por un admirador anónimo. Más tarde, en abril de 1913, el pro- ceso Douglas-Ransome, motivado por la que- rella del primero contra el libro del segundo, exculpaba la memoria del hombre de muchos graves cargos.

De tal modo se ha abierto paso la revisión del valor literario de Wilde, que hasta la se- vera *Enciclopedia Británica*, en su edición de 1911, declara, al final del artículo que en ella le consagra Hugh Chisholm, que «aunque las revelaciones de su proceso con lord Queens- berry no dejan duda respecto a lo insano de su influencia personal, esto no menoscaba su genio literario ni impide que sus comedias fueran acaso la contribución más original al teatro inglés de su tiempo.»

Y el profesor Hugh Walker, en *The Literature of the Victorian Era*, se expresa como sigue sobre el *De Profundis*, esa obra que tan desdeñosamente parece considerar el Sr. Pé- rez de Ayala: «Libro único en la literatura inglesa, y quizás en todas las literaturas. Nunca había llegado de las profundidades grito semejante. En contacto con los hechos duros y escuetos, Wilde olvida aquella filoso- fía del placer a que dedicara su vida, y se ve obligado a reconocer la verdad de la enseña- za materna. El telón cae en tinieblas sobre el siglo y, a la vez, sobre la figura más sobresaliente de sus últimos años. Pero para el que lea *De Profundis* reflexivamente y con simpatía, es una obscuridad surcada de luz, una muerte que lleva consigo aparejada una promesa de resurrección.»

Tan marcada ha sido y es la corriente en favor de Wilde, que hasta en España tuvo eco. Nos complace citar un artículo de *Azo- rin* (¡son tan contadas las ocasiones en que podemos celebrar un acierto de nuestros críti- cos!), publicado en *A B C* el 26 de octubre de 1912, que comienza: «En Francia se están traduciendo, en varios volúmenes, los ensayos de estética y de crítica literaria del escritor inglés Oscar Wilde. El hecho en sí no encierra importancia ninguna; continuamente se tradu- cen al francés—como a otras lenguas euro- peas—obras de naciones diversas. Lo signifi- cativo es el interés y el comentario admirativo que en el país vecino acompaña a la publica- ción de los libros de Wilde. Se arraiga, cada día más, entre los escritores franceses, la con- vicción de que Wilde fué un gran artista. De *Intenciones* ha dicho un escritor francés— perteneciente a la generación nueva—que es una de las tres obras fundamentales que, con respecto a estética, se han publicado en el si- glo XIX... En fin, el grave *Temps* ha dedi- cado, no hace mucho, uno de sus vastos fol- letones a examinar minuciosamente la obra crítica de Wilde.» Y acaba: «En realidad, en el arte actual, se reconozca ó no la paterni- dad, viven y florecen en bellas obras muchos de estos gérmenes sembrados por el crítico inglés.»

Pero si equivocado es el aserto de que la producción de Wilde interesa cada día menos, errada es también la afirmación de que sus comedias aparecen en nuestra escena «tras largos años de estar condenadas al ostracis- mo en todos los teatros extranjeros.» Los números nos servirán de nuevo poderosamente para remover esta equivocación. Nos circunscribiremos, por lo pronto, a la es- cena inglesa, que es de la que tengo más datos exactos, y contando hasta el año del comi- enzo de la guerra, en que empiezan a fal- tarle.

Wilde, como se recordará, muere el 30 de noviembre de 1900, en París. Pues bien: *El abanico de lady Windermere* se repone el 7 de enero de 1902 en el St. James's Theatre, con éxito análogo al clamoroso de su estre- no; y nuevamente el 19 de noviembre de 1904 y el 14 de octubre de 1911, cada vez con gran

número de representaciones. *Una mujer sin importancia* es repuesta en el His Majesty's Theatre el 22 de mayo de 1907; *La importan- cia de ser formal* en el St. James el 7 de enero de 1902, 30 de noviembre de 1909 (durando en cartones nada menos que hasta el 23 de septiembre del año siguiente); 26 de junio de 1911 y 15 de febrero de 1913. *Y Un marido ideal*, en el mismo teatro, el 14 de mayo de 1914.

D. Juan Pujol, corresponsal del *A B C* en Londres a esta sazón, escribía en su artículo del 23 de mayo de 1914: «A medida que el tiempo pasa, la gloria literaria de Oscar Wilde se depura y se engrandece. Anoche mismo se reestrenó en el St. James's Theatre su comedia *Un marido ideal*, no representada desde 1895; en la efusión con que el auditorio aplaudía, dijérase que había algo de remor- dimiento por la crueldad con que el autor fué tratado en vida... Al mismo tiempo—se ha hecho público—, de su *De Profundis* se han vendido hasta la fecha quinientos mil ejem- plares. *La balada de la cárcel de Reading*, una de las cosas más íntimas, conmovedoras y trágicas que ha producido la literatura moderna, forma ya parte de ese tesoro universal a que los hombres acuden para abreviar sus almas en la fuente de las emociones puras. Y más aún: en las instituciones oficiales docen- tes rusas y austriacas, los libros de Wilde han sido adoptados como textos para los alumnos que estudian la lengua británica; de tal modo la prosa de Wilde es clara y diáfana, siendo a la vez tan rica.»

En fin, tal interés despierta la obra de Wilde, que hasta la mediocre adaptación de *El retrato de Dorian Gray* por G. Constant Lounsbury logró perdurar un mes en el Vau- deville Theater con el actor Lou-Tellengen, y el fragmento que queda de *Una tragedia flo- rentina* ha sido puesto en escena sinnúmero de veces, arreglado por Mr. Sturge Moore.

De las infinitas representaciones alcanza- das por *Salomé*, ya como drama lírico, ya como drama simplemente, no es preciso hablar. En 1901, menos de un año después de la muerte del autor, fué representada en Berlín (recordemos que había sido estrenada en París, en el teatro de *L'Œuvre*, el 11 de febre- ro de 1896, por la compañía de Ligné-Poë), y desde entonces no ha abandonado las ta- blas. Sólo en Alemania ha sido representada durante un período consecutivo más largo que ninguna obra de autor inglés, sin exceptuar a Shakespeare. Su popularidad se ha extendi- do a todos los países en que la censura no la ha prohibido. Se representa en Europa, en Asia, en América. Hasta ha sido traducida al dialecto judeoalemán, escribe Ross en su prefacio de la edición Methuen.

En los Estados Unidos, las representacio- nes del repertorio wildiano se cuentan anual- mente por centenares, y recientemente se ha cinematografiado *Un marido ideal* con el mejor éxito. Sólo una de las comedias, *La im- portancia de ser formal*, según noticias pri- vadas, lleva proyectada a su actual propieta- rio (que la adquirió por una suma relativa- mente exigua, poco después de muerto el au- tor) la cantidad de 12.000 libras esterlinas en concepto de derechos de representación.

Respecto al Extranjero, recordaremos el éxito alcanzado en París, en 1913, por la traducción de Georges Bazile de *Una mujer sin importancia*, y que en Alemania, de don- de partió el movimiento de rehabilitación ar- tística de Wilde, al que contribuyó no poco Ricardo Strauss poniendo música a *Salomé*, su teatro es de repertorio en casi todas las compañías de comedia, y *La duquesa de Pa- dua* fué estrenada, en la perfecta versión del doctor Meyerfeld, el 1904, y reestrenada el 1906, antes que en su idioma original, don- de no fué llevada a las tablas hasta marzo de 1907.

En cuanto al valor de estas obras, táselo el Sr. Pérez de Ayala como guste, no será in- oportuno recordar algunos otros juicios. El mismo Arthur Symons, que nadie podrá tachar de indulgente hacia Wilde, las reconoce como «las más ingeniosas comedias que se han visto sobre la escena moderna.» (*Studies in prose and verse*, p. 128.) Y William Archer, el crítico teatral más autorizado de In- glaterra, escribía de *Una mujer sin importan- cia*: «No es su ingenio y, menos aún, su des- treza en entrejer paradojas, lo que me hace colocar a Wilde en lugar aparte de los drama-

turgos contemporáneos. Es la sutileza de su entendimiento, lo personal de su punto de vista, la excelencia de su estilo verbal y, sobre todo, la calidad genuinamente dramática de su inspiración. No vacilo en calificar la escena entre lord Illingworth y Mrs. Arbuthnot, al final del segundo acto de esta obra, como la más viril é inteligente—sí, la más inteligente—de la literatura dramática inglesa de nues- tros días.» Juicio que revalida en *Play-Ma- king. A Manual of Craftmanship*. (Chapman & Hall, London, 1912, 7 s. 6 d.), interesante libro que recomiendo como muy útil al Sr. Pé- rez de Ayala, crítico teatral.

Respecto a la opinión de Bernard Shaw, que llama pintorescamente a Wilde un *archi- artista*, no creo que sea preciso tergiversarla, como hace el Sr. Pérez de Ayala, para darle su justo significado.

En fin, sería interminable la mención de juicios favorables al teatro de Wilde. Señale- mos, no obstante, el capítulo correspondiente del libro ya citado de Ransome, que es, sin duda, el estudio más serio emprendido en In- glaterra sobre la obra de Wilde.

Yo no tengo el fetichismo del dato, ni ten- go afición a los números; pero creo que en ocasiones sólo ellos tienen elocuencia proba- toria, y es fuerza dejarlos hablar. Me parece que los indicados bastan a demostrar que el Sr. Pérez de Ayala no ha estado en lo cierto al prestar colectividad a su juicio, y que ha pecado de ligero al hacer tan categóricamen- te ciertas afirmaciones.

Y si a todo trance quiere mantenerse en lo posible el Sr. Pérez de Ayala, cambie de tiempo el verbo, ponga en el futuro lo que hoy hace presente y dedíquese a profetizar.

En el próximo artículo trataré de otros ex- tremos concernientes a Wilde y al Sr. Pérez de Ayala, acaso más significativos y desde luego más amenos.

RICARDO BAEZA

EL CASO TORRAS

Una denuncia.

Valentín Torras, por mediación de su aboga- do, D. Ramón Aguiló, ha presentado en un Juzgado de Barcelona la siguiente denuncia:

«AL JUZGADO

Valentín Torras Closa, mayor de edad, sol- tero, vecino de esta ciudad y domiciliado en la calle de Poniente, número cuarenta y cua- tro, piso cuarto, puerta primera, comparezco y digo: Que sujetándose a lo que tiene pre- scrito la ley de Propiedad intelectual de 10 de enero de 1879, publiqué el libro *Un español prisionero de los alemanes (21 meses de cautivi- erio)*, prólogo de Jacinto O. Picón, de la Real Academia Española. Todo lo cual acreditó con el ejemplar que adjunto para unirse original al sumario y con el documento certificado del señor secretario del Registro general de la Propiedad intelectual, expedido en veintinueve de enero de mil novecientos diez y siete, que igualmente acompaño para insertarse por copia certificada con devolución del original.

Es el caso que, en siete de octubre de mil novecientos diez y siete, se presentó en mi domicilio D. Antonio Lladó, depositario de los libros destinados a la venta, notificándome que se habían formado unas ruedas de alema- nes que recorrían todos los kioscos de periódicos, exigiendo, por medio de amenazas a sus propietarios, la ocultación ó retirada de la vista del público del libro de mi propiedad. Pos- teriormente a lo que se deja indicado, ó sea en veintiocho de noviembre, volví a mi casa el referido señor y me puse en conocimiento que la Policía gubernativa sustrajera de su establecimiento los libros de referencia. Trasla- dado al lugar del suceso, tuvo ocasión de com- probar el compareciente la adveración de lo dicho por Lladó. Y al decirme éste en aquel momento: «Ve usted, Torras, lo que están haciendo», uno de aquellos señores de Poli- cía, encarándose conmigo, pronunció las si- guientes palabras: «Si usted es Torras, vaya inmediatamente a la Jefatura de Policía a ver al Sr. Retana.» Así lo hice. Al llegar allí, dicho señor manifestóme que el señor minis- tro de la Gobernación, a instancia de la Em- bajada alemana, había ordenado la requisa de los libros de mi propiedad, y que el día cuatro de diciembre, a las ocho de la mañana, me de- jara ver otra vez en su despacho. Obrando de

buena fe y cumpliendo lo ordenado, el día cuatro me presenté nuevamente en la Jefatura, y de Policía, contestéme que no era hora de estar allí tal señor; pero que, no obstante, lo averiguara. En efecto, al cabo de unos mo- mentos, el sargento volvió y me dijo: «¿Esa usted Torras?» Al contestarle afirmativamente un señor que dejó ser juez, dirigiéndome va- rias preguntas relacionadas con el libro y su publicación. Terminada esta entrevista fui en- plazado nuevamente para el día doce, cuya nueva sesión terminó con la amenaza de dicho señor de meterme en la cárcel si no me retra- taba de todo lo expuesto en mi libro. Mas no terminé aquí la coacción y la amenaza, pues el día quince fui llamado nuevamente y me dijo: «Bueno, ya que usted persiste en su negati- va, puede marcharse; ya las pagará todas juntas.»

El día veintisiete, a las doce y media, cuando regresaba del trabajo, vi frente a mi domicilio a dos personas decentemente vestidas, que, siguiendo mis pasos, me acompañaron hasta la Ronda de San Antonio, esquina a la Riera Alta. Uno de estos señores, adelantán- dose hacia mí, díjome en francés: «Torras, ¿deja usted de hacer propaganda contra los ale- manes se lo gratificaremos bien.» El día treinta de enero fué echada por debajo de la puerta de mi domicilio la carta anónima que adjun- to para que se una al sumario.

En resumen: el caso es que sin suspensión de garantías, sin previo mandamiento judicial y sin denuncia del señor fiscal, se ha hecho requisa de mis libros. Que esto es evidente, basta tan sólo con ver que la causa de núme- ro quinientos cincuenta y uno del año de mil novecientos diez y siete, fué incoada en prime- ro de diciembre, y precisamente la recogida de libros tuvo lugar en veintiocho de noviem- bre, según acredita por los tres recibos que adjunto para unirse al sumario.

Al criterio del denunciante, los anteriores hechos son constitutivos de varios delitos de- finidos y castigados en el Código Penal, como puede verse por la lectura de los mismos.

El artículo 204, en su relación con el párra- fo segundo del 205, dice que será castigado criminalmente el funcionario público que, arrojándose atribuciones judiciales, impusiere algún castigo, aunque no ejecutase la pena. El último apartado del número segundo del artículo 215 declara que el funcionario pú- blico que no siendo autoridad judicial y no estando suspendidas las garantías constitucio- nales entrare en el domicilio de un español ó extranjero, sustrajere y se apropiare papeles y efectos, será castigado como reo de un deli- to de robo con violencia en las personas.

El segundo párrafo del artículo 389 precep- túa que será castigado todo funcionario de orden administrativo—y agente del Gobierno, añade el artículo 504 del Código de 1822,— que se arrogue atribuciones judiciales.

Y finalmente, el artículo 507 establece la pena que ha de imponerse al que amenace a otro con causarle en su persona ó en su pro- piedad un mal que constituya delito.

Para los efectos de la competencia, entien- diendo el denunciante que mientras tanto se vayan practicando las diligencias encamina- das al esclarecimiento de los hechos que se persiguen en este sumario y de las personas responsables de los mismos, debe entender el Juzgado del distrito de la Concepción, por ser este el lugar donde el denunciante, con moti- vo de la declaración prestada en méritos del supuesto delito de imprenta que se le imputó, vino en conocimiento de la ilegalidad de aque- llos actos que de buena fe creía que se adapta- ban a las prescripciones de las leyes vigentes en nuestro país.

Y en su virtud, SUPLICO AL JUZGADO que, habiéndome por formulada la presente denuncia y por acompañados los documentos para su inscri- ción en la forma solicitada, se digne acordar la práctica de todas aquellas diligencias que sean pertinentes en aras de la justicia que respetuosamente pido. Barcelona, y febrero de mil novecientos diez y ocho.»

AGUA DE SOLARES Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El tiempo pasó rápidamente. La esta- ción balnearia tocaba a su fin, y Santiago Lambert, que ya había retardado quince días su marcha, se vio obligado a dejar Trouville para volver a Reims, donde sus negocios le llamaban.

Jorge no tenía más que un mes para es- tar con su familia. Designado para formar parte de la escuadra del Mediterráneo, debía embarcarse en Tolón. La dura vida del marino debía empezar para él.

Las dos familias se separaron, comien- zando verse en París en el mes de diciem- bre. Santiago Lambert había decidido comprar una casa en los mejores barrios de París, y cada año pasaría una tempora- da de tres meses en aquella ciudad.

—Sí—se dijo tristemente Juana;—pero Jorge no vendrá a París en el mes de di- ciembre; se hallará en la mar, expuesto a los caprichos de las olas y a los furiosos de la tormenta.

XII

Han transcurrido cuatro años. Habiendo renunciado Santiago Lam- bert a la esperanza de ver un día a su hijo al frente de su fábrica, la vendió, reservándose la calidad de asociado, con un tanto por ciento en la explotación.

Cediendo a los deseos de su mujer, se había instalado definitivamente en París. La señora de Lambert había querido aproxima- rse a su amiga y mantener la promesa que le había hecho en Trouville, y que había sido repetida varias veces.

El señor de Précourt vivía en la calle de Le Peletier, y el señor de Lambert ocu- paba en la calle de La Rochefoucauld una magnífica habitación en el piso principal de la casa que había comprado.

Las dos familias se hallaban casi en la vecindad. Tanto en la casa de una como en la de otra, las dos amigas se veían muy a menudo. Las relaciones del señor y de la señora de Précourt, que conocían mucha gente, bien pronto fueron los amigos del señor y la señora de Lambert. De modo que cada vez que salían a hacer una visita ó a asistir a una reunión, las dos cariñosas amigas tenían casi la seguridad de encontrarse en ellas.

Después de su segundo viaje por Mada- gascar, las costas occidentales de Africa, las de la India, Japón, Sumatra y Nueva Caledonia, Jorge Lambert volvió al lado de su familia.

—Este será su último viaje—había dicho Santiago Lambert a su mujer, un día

que se desmayó al saber el naufragio de un buque del Estado.

Antes de la llegada del marino, Santia- go Lambert gestionó a fin de obtener un destino sedentario para su hijo en uno de los puertos militares.

Nada se había conseguido todavía, pero el ministro lo había prometido.

Entre su primero y segundo viaje, Jorge había visto a la señorita de Précourt, primero en Reims, adonde ella había ido a pasar algunos días con sus padres, y después en París.

Llamóle extraordinariamente la aten- ción lo mucho que en dos años había au- mentado la belleza de la joven.

—Ya no me llamáis hermanita—le dijo Juana un día, riendo.

—Habéis crecido demasiado—le res- pondió con embarazo.

Juana bajó los ojos y se quedó pensa- tiva.

Jorge sintió una sensación agradable.

—¿Habéis pensado en mí durante vuestra estancia en las aguas del Bósforo?

—Sí, señorita, muy a menudo.

—Yo—dijo Juana con franqueza adora- ble—he pensado en vos todos los días.

El joven sintió que su corazón latía con violencia.

—¡Juana!...—balbució, y se detuvo a reflexionar lo que iba a decir.

Juana fijó su mirada en el joven, y lo halló mudo, turbado; ella, a su vez, quedó también turbada.

—Sí—dijo vivamente,—llamadme Juana; es mejor. La amistad de aquellos dos corazones,

igualmente nobles y puros, se dirigía a un mismo punto. La primera chispa del amor acababa de brillar é iba a unirlos. Cada día debía aumentar aquel amor.

Jorge se hallaba en la mar, pero su co- razón había quedado en París. Se hallaba seguro de que su madre y Juana le se- guían por el Océano y rogaban por él es- perando su regreso.

Como ya lo hemos dicho anteriormente, Jorge, después de una feliz travesía, aca- baba de llegar a París.

Su primera visita fué para el señor y la señora de Précourt. La dicha de ver a Juana entraba por mucho en su diligencia.

Delante de su padre y de su madre, la joven le presentó sus mejillas sonrojadas. Desde la separación de Trouville era el primer beso.

El señor de Précourt se sonrió é hizo como si mirase un cuadro.

Juana había hablado con su madre, y ésta había repetido la conversación a su marido.

Dicen que la ausencia y el alejamiento hacen nacer el olvido: esto no es siempre exacto. Hay sentimientos que se desarrol- lan y se forman pensando en el ausente. La posesión atrae la indiferencia, y casi siempre se desea vivamente lo que no se posee.

En el corazón de Jorge, como en el de Juana, el amor había fructificado por la ausencia. Si hubieran podido verse de continuo, aquel sentimiento sólo hubiera sido el de una afección constante y feliz- mente tranquila; pero con la ausencia tomó el rumbo de una pasión violenta.

Entre las personas que veían con fre- cuencia al señor de Précourt y que nunca faltaban a sus reuniones íntimas, se ha- llaba el señor de Borsenne.

Era un hombre muy considerado y muy reputado en el mundo parisién. Ninguno mejor que él conocía la crónica escanda- losa de los teatros y de los salones. Muy distinguido, y vestido siempre a la última moda, era lo que se llama un elegante.

Debía tener más de cuarenta años, pero parecía no pasar de treinta y seis ó treinta y ocho; tal era el cuidado de su persona y el que ponía para hacer desaparecer ciertos signos de revelaciones traidoras.

El señor de Précourt hacía mucho caso del señor de Borsenne y le trataba como amigo.

No sucedía lo mismo con la señora de Précourt, que no le recibía sino por com- placer a su marido, acogiéndole siempre con mucha frialdad.

Cuando el señor de Précourt le presentó a su mujer, ésta pareció sorprendida y contrariada.

—¿Por qué recibes a ese caballero en nuestra intimidad?—le preguntó su espo- sa al siguiente día.

—El señor de Borsenne no es un hom- bre galante?—respondió.

—Es posible; pero yo no le conozco.

—No tardarás en apreciarle—respondió el señor de Précourt.—Créeme, mi queri- da Adela; un amigo más no es de des- deñar.

—¡Oh! ¡Un amigo!—dijo con aire de duda.

# Domingo de Carnaval

Las máscaras no madrugaron ayer. Momo, requerido por los organizadores de bailes en teatros y círculos, apenas hizo su entrada fué recorriendo los salones en que se le rendía tributo de alegría..., y entretenido por el bullicio y embobado ante las caras bop por las muchachas que festejaban su aparición, dejó correr el tiempo y se acostó muy tarde... Se le han pegado las sábanas...

La esplendidez del día, verdaderamente primaveral, augura mucha animación y mucha alegría en los sitios públicos frecuentados por las máscaras.

Buen día se preparaba para los modestos industriales vendedores de confetti, serpentinas y otras baratijas. Son los únicos que sacan algo práctico de la fiesta carnavalesca.

En muchas poblaciones españolas se ha suprimido esta fiesta. En Madrid, no. Los madrileños estamos siempre propicios a divertirnos, aunque perezcan los principios... y los postres. Mientras nos divertimos no damos lugar al pensamiento para que vague por el triste presente y medite sobre el tenebroso porvenir...

## EN LA CASTELLANA

A las dos de la tarde empieza a acudir el público a Recoletos y la Castellana en enorme proporción. La calle de Alcalá es un hervidero. La crítica situación por que atraviesan las clases modestas no impide que la alegría se desborde y que haya tantas máscaras como otros años. El número de coches también es considerable y se prepara una fiesta muy animada al parecer.

En Recoletos y la Castellana se han levantado las tribunas de otros años, ninguna de las cuales sobrepasa por su ornamentación.

## EN LA TRIBUNA

Cuando llegamos a Ucrania, ó sea la tribuna de la Prensa, son las tres de la tarde, y aún no ha empezado la animación. La tribuna está más allá de la estatua de Castelar. Conque con lo dicho está dicho todo, respecto de la distancia.

Se nos antoja que va á haber poco derroche de proyectiles, porque nos hemos encontrado con la sorpresa de que el confetti ha encarecido de tal manera, que el que se deje llevar de un movimiento impulsivo delante de cualquier beldad, corre el riesgo de arruinarse.

Se ven pocas máscaras, y éstas lucen géneros baratitos, muchos de ellos de saldo, indudablemente. Pesa sobre el Carnaval la carestía de todos los artículos.

## DESFILE DE COCHES Y CARROZAS

Pasan los siguientes:  
«Chinada», carroza de los Sres. Abella y Hermida. Son súbditos del Celeste, con sus correspondientes súbditas.

«La desesperación de un padre», carroza de los Sres. Sierra y Tejada. Es perfectamente comprensible el lema. Se ve á unas veinte criaturas y ¡á una nodriza!

«A ver quién cae en el lazo!», coche adornado, de los señores de Oses y Ortega.

«Blancas y cremas», de la señora de Montells. Sus ocupantes piden que les pongamos muchas cosas en los periódicos; pero habría que acudir á un diccionario para copiar todos los adjetivos necesarios, y nos sentimos pequeños ante tamaña empresa.

«En busca de ama», coche de las señoritas de González y González. ¡Siempre la cuestión de las subsistencias! Se trata de unos cuantos bebés que reclaman nodriza.

Coche adornado, de la señorita Pepita Canto. Se pregunta por el título del coche, y sus ocupantes deliberan un momento, porque no le tiene. Por fin, uno de ellos dice: «Mariposas azules», como podía haber dicho «Rosif con patatas», porque no hay tales mariposas. Pero, en fin, quede así.

«Mariposas y crisantemos». Es un coche adornado de papel; conque debe haber costado millones. Es de D. Emilio Barrera.

«Carnestolendas», carroza. Es de los señores Hijos de Conesa. La preside un gran figurón y es bonita.

«Corbilles». Es un coche sencillito de la Srta. María Luisa García Rubio, ocupado por muchachas.

«El pan por las nubes», carroza de don Luis M. Fellu. Son unos cuantos panecillos que han llegado al cielo. Le tiran una libreta á un señor, y éste exclama sorprendido: «¡Carra, pues está bien pesado!», mientras se rasca la parte dolorida donde vino á dar el proyectil.

«Pollos tomateros», del Sr. Córdoba. Es una carroza sencillita de jóvenes vestidos de rojo.

«Cisnes», coche del Sr. Montaberry.

«Del campo, flores», otro coche del Sr. San Honorato.

«Mariposas», coche de la señora de Linares Rivas.

«Claro de luna», carroza del Sr. La Calle. Son unos pierrots.

«Cu-cu, cantaba la rana». Es un pequeño estancque, habitado por ranas. Es de D. Valentín Martín.

«Los de siempre», de D. Manuel Ayllón.

«La cabaña de mi oveja». Es un artístico coche, que representa una cabaña, tirado por una oveja, pues de tal va disfrazado el caballo. Guían el coche dos pastores. El coche es lo más original y bonito que se ha presentado hasta ahora.

«Por divertiros», carroza. Son unos pierrots de la clase de corrientes; pero de belleza de la clase «superior».

«Buen tasador!». Es un brasero que lleva dentro representantes de las regiones españolas. No hay quien se explique el significado de la carroza del Sr. Aranguren.

«Colorín, colorao», coche de la señora de Sola.

«Te chin-chón», carroza china, de D. Fernando Perelli.

«Mariposas», coche de los señores de Elorza.

«Con el rabo mata moscas». Dicho se está que se trata de unos cuantos diablos que van haciendo toda clase de diabluras.

«Caracoles de verano». Están muy bien y van pidiendo los callos á gritos.

«Flores de Holanda», de los señores de Tapia. Es bonito.

Coche del Sr. Castañeira, adornado con flores de papel.

«Caminito de Mieres...» Carroza con asturianos.

«Flores naturales». Coche.

«Kiriki y Sole», coche de las señoritas de Boto.

«La primera de abono del maestro». Carroza en la que sus ocupantes se lanzan á la más viva discusión. Es de D. Rafael Serrano. En ella aparece el insigne *calvo* en los cuernos de un enorme toro... El muñeco está muy bien y la cabeza de toro también es artística.

«Ego», del Sr. Marrogán. Automóvil adornado de blanco.

«Girasoles». Es una cesta de flores de los señores de Robelo.

Automóvil del Sr. Alvarez, adornado de flores rojas.

«Re... frescos». Carroza de D. Mariano Peiró. Es un puesto de horchata. A éstos no les decimos nada, porque como les sobra la mercancía, no vayan á darles por repartir chufas.

«Ilusión y realidad», coche de la señora viuda de Rico.

Coche de flor azul, de la bella señorita Pepita Canto; es de los que más llamaron la atención, pues lo ocupan hermosas mujeres con mantones de Manila.

En él van también dos monadas de criaturas: la niña Mariquita Dorador, que viste de gitana, y Juanita Elías, de gallega.

«Los flecos de mi mantón», coche del señor Hernanz. En un coche adornado con flecos de papel.

Pasa el jinete Sr. Novillo con una mujer á la grupa. Resulta un bonito grupo y una bonita grupa.

Pasa Maximino Yelem, negro de Fernando Poo. Es de la más pura raza negra y va ataviado con peluca rubia y mantilla blanca. Resulta de un fuerte efecto cómico.

En un coche vimos al caballero De Grioux, de la ópera *Manón*, encarnado en el precioso niño Antoñito Guerra.

El traje, que es un alarde de buen gusto, propiedad y riqueza, hubiéramos creído, á no ser por el tamaño, que pertenecía al guardarropa del incomparable Anselmi.

«Mary», coche del Sr. Cillanueva. Es muy bonito.

«¡Qué malvas!», elegante automóvil, que representa una cesta de flores, de la señora condesa de Albay.

## UN PRECIOSO GRUPO

A última hora desfila un grupo de máscaras verdaderamente preciosas. Lo forman una mujer á caballo, vestida con una armadura, y un caballero, también con igual atavío. Lleva la brida del caballo de la primera una máscara á pie, vestido de paje. Se trata de «Juana de Arco», encarnada en la Srta. Alicia Dory, artista del Palace. Se acuerda concederle un premio.

## LOS PREMIOS

- Carrozas.
- 1.º Desierto.
  - 2.º La primera de abono del maestro.
  - 3.º Carnestolendas.

- Coches.
- 1.º Ilusión y realidad.
  - 2.º Cisnes.
  - 3.º ¡Qué malvas!
  - 4.º Mariposas y crisantemos.
  - 5.º La cabaña de mi oveja.
  - 6.º Ego.
  - 7.º Flores de Holanda.
  - 8.º Flores naturales.
  - 9.º Primeras rosas.
  - 10.º Es para el grupo de Juana de Arco.

## EL DESFILE

A última hora de la tarde empezó el desfile, que resultaba muy animado.

El Carnaval resultó muy pobre y no hubo ni una sola nota verdaderamente artística en carrozas ni en coches.

En cambio, la concurrencia de público fué extraordinaria.

## SUCESOS

Aunque en menor número que otros años, por no haber sucedido ó por no tenerse conocimiento de ellos, hay que registrar algunos hechos en esta sección.

El guardia municipal número 14, Joaquín Doval, invitó cortésmente á unos individuos Doval, invitó cortésmente á unos individuos lugar de atender la indicación, se volvieron contra el guardia y le causaron contusiones diversas de pronóstico reservado en la cara.

Los autores de la agresión, además, le destruyeron el uniforme; pero fueron detenidos. Se llaman Hilario Gil Cifuentes, de veintitrés años, y Ladislao García Gil, de veintiocho.

—El niño Carlos Tarodo, de catorce años, que habita en la calle de Armugosa, número 9, se dedicaba con otros chicos á coger los caramelos que tiraban de las carrozas en la plaza de Colón.

Al pasar una de éstas, los compañeros de Carlos le empujaron con tan mala fortuna, que cayó debajo de la carroza, pasándole sobre el cuerpo el juego posterior de las ruedas.

Carlos Tarodo resultó con la fractura del fémur izquierdo, heridas en el pie derecho y erosiones en todo el cuerpo.

En grave estado fué conducido al Hospital Provincial, y el conductor de la carroza pasó al Juzgado de guardia.

Además de estos sucesos tenemos noticia de varios robos de bolsillos, algunos á señoras que ocupaban coches en la fila, pues la libertad que han tenido los golfos para andar por entre los coches, ha sido mayor que ningún año.

Modificaciones en el alumbrado público durante los días de Carnaval.

El concejal delegado de Alumbrado público.

D. José García Cernuda, ha dispuesto que durante los días de Carnaval y sábado y domingo de Piñata se verifiquen las operaciones de encendido y apagado general del alumbrado público de todo Madrid á las horas oficiales, es decir, que el alumbrado público actual funcionará durante toda la noche. Además, en las vías públicas de mayor afluencia se ha dispuesto que durante esos días se aumente cuanto sea posible dicho alumbrado público, para la mejor vigilancia, dadas las circunstancias actuales; por último, cuando termine de restablecerse el servicio de gas á los particulares, que es ya cosa de contadísimos días, se irá restableciendo asimismo la totalidad del alumbrado público, en armonía, claro está, con la llegada regular de carbón en la cantidad suficiente para las necesidades diarias y para las de un progresivo y prudente aumento de almacén en las carboneras de la Fábrica del Gas.

## EN PROVINCIAS

### EN GIJÓN

Momo entra embarcado.—Brillante cabalgata. Gijón, 10.—Han dado principio los Carnavales con un gran recibimiento á Momo, que desembarcó en el muelle, donde se le tenía preparada una espléndida carroza, que ocupó en medio de la algazara de los circunstantes en cuanto pisó tierra.

Los muelles estaban profusamente iluminados con hachones y potentes bengalas. En seguida se organizó una brillante cabalgata, formada por carrozas, coches engalanados, jinetes, cuatro bandas de música y otras de trompetas y tambores.

El paso de la alegre cabalgata, ha sido muy lucido y lo ha presenciado un gentío inmenso.

Anoche hubo lucidísimo baile en el teatro Dindurra; en él se celebró la coronación de Momo, tomando parte en esta alegre fiesta la compañía de zarzuela que dirige Eugenio Casal y la de verso de Bernardo Jambriña.

### EN MIRANDA

Miranda, 10.—Por disposición de la Alcaldía han quedado prohibidos las máscaras callejeras y los bailes públicos.

### EN VALENCIA

Valencia, 10.—La primera tarde de Carnaval ha resultado aburrida.

Ante el Jurado desfilaron muchas máscaras grotescas. Muchas aludían al problema de las subsistencias, distinguiéndose un grupo de alguaciles que llevaban detenidos á varios huertanos.

Otro grupo representaba á Francia del brazo con Alsacia y Lorena.

### EN CADIZ

Cádiz, 10.—El Carnaval está animadísimo. Hay muchas más comparsas que de ordinario.

Con motivo de las fiestas, el teniente alcalde D. Mauricio Merino ha repartido miles de panes entre los pobres.

### EN ALMERIA

Almería, 10.—Con tiempo primaveral y desanimación grande, ha comenzado hoy el Carnaval.

Había pocas máscaras, y ninguna original. Hubo tres comparsas.

### EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 10.—Con un tiempo hermosísimo ha transcurrido el primer día de Carnaval.

La desanimación ha sido grande. Hubo pocas máscaras y pocos disfraces de buen gusto.

Esta noche celebran bailes varias Sociedades, con concursos de disfraces.

### EN CASTELLON

Castellón, 10.—Con gran desanimación y sin incidentes ha transcurrido el primer día de Carnaval.

### EN GIJÓN

Gijón, 10.—Han llegado las estudiantinas «Nova Galicia», «Santiago» y «Valladolid», que tomarán parte en el concurso nacional de estudiantinas.

Como el tiempo es hermoso, la animación ha sido grande, viéndose concurridísimo esta tarde el paseo, abundando los coches y carrozas. El desfile ha sido lucidísimo.

Los trenes llegan llenos de viajeros. Esta noche, en el teatro Dindurra, se celebra un baile de sociedad, organizado por el Casino de Gijón, el Club de Regatas y el Tennis Club.

## REPARTO DE PREMIOS

EN EL INSTITUTO DE SAN ISIDRO  
En el Instituto de San Isidro se ha celebrado el acto del reparto de premios, presidiendo el director, D. Manuel Zavala.

El secretario, y catedrático de Física, don Luis Oibes, pronunció un elocuente discurso, elogiando la conducta de los escolares.

Se repartieron 700 premios entre los alumnos de los distintos cursos.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» á ORTEGA MUNILLA

FRONTON MADRID  
Partido muy bonito y muy entretenido el primero que como especial se jugó ayer. Luchoaron Aureliana y Amalia (rojas) contra Isabel y Ascensión (azules), y se lo disputaron bien de verdad. Alternativas igualadas á gran nivel. A esto dió lugar lo preciosamente jugado que fué el partido. Las cuatro lindas muchachas rivalizaron en hacer lo mejor. Por fin, el dios éxito se inclinó en favor de las azules, que ganaron por 4 tantos.

El segundo partido, por la noche, resultó más flojo y más rápido. Jugaron Petra y María Consuelo (rojas) contra Mercedes é Isidra (azules). Las primeras, fuertes, decididas, se adelantaron desde los primeros tantos, y sin perder la ventaja llegaron al final, ganando por 7.

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «EL BUEN LADRON»

Novedades.—En sección de tarde se estrenó ayer en este popular coliseo una zarzuela titulada *El buen ladrón*, libro de D. Miguel Echegaray, música del maestro Ortels.

La obra gustó mucho, y el autor de *El día de la Africana* y de tantas otras que han enriquecido á algunas Empresas, ha escrito sobre una sencilla fábula un libro lleno de interés, en el que hay situaciones graciosas.

El autor de la música ha tenido igualmente un acierto. El público le aplaudió mucho.

María Lacalle y Aparici, muy bien en sus respectivos papeles. También fueron muy felicitados la Sigler y Cumbreiras.

### GACETILLAS

Real.—Hoy lunes, con motivo de celebrar su baile de máscaras anual en este teatro el Círculo de Bellas Artes, no habrá función, la cual, con el beneplácito de los señores abonados, y á fin de no alterar los turnos establecidos, se verificará el próximo viernes 15.

Princesa.—Hoy lunes, á las cinco de la tarde, en función especial, á precios especiales, *Estravilla*. Por la noche, á las diez, noveno lunes de estrenos, se verificará el de la comedia en tres actos, original de D. Antonio Domínguez, titulada *Gloria y familia*.

El martes se verificarán dos funciones especiales, á precios especiales: una, á las cinco de la tarde, y otra, á las diez de la noche, poniéndose en escena: en la primera, *Gloria y familia*, y en la segunda, *Estravilla*.

El Miércoles de Ceniza, siguiendo la costumbre de años anteriores, no se dará función en este teatro.

Comedia.—Hoy lunes, á las cinco de la tarde, con precios de diario, *El trancaso*. Por la noche, 14.º lunes de moda, *El trancaso*.

El martes, á las cinco de la tarde, con precios de diario, la comedia en cuatro actos *Los íntimos*. Por la noche, función popular con precios populares, *El trancaso*.

El sábado 16, de una y media á la madrugada, se celebrará un baile de máscara extraordinario, último de la temporada.

Zarzuela.—En breve se publicarán las listas de compañía, estrenos y repertorio que han de constituir la próxima temporada lírica del teatro de la Zarzuela, en cuya Empresa figuran el inteligente y activo Arturo Serrano y el ilustre maestro compositor José Serrano, el más inspirado músico español contemporáneo.

La temporada, que será brillantísima, se iniciará el día 1.º de marzo con el sensacional estreno de la zarzuela *La canción del olvido*, música de Serrano, letra de los señores Romero y Fernández Shaw (hijo). La partitura de esta obra supera en inspiración y originalidad orquestal á las más famosas creaciones líricas del maestro.

La música española, de la que siempre fué un ardiente paladín Arturo Serrano—baste recordar sus campañas en el mismo teatro de la Zarzuela,—tendrá en la próxima temporada aquel esplendor que tanto merece y que no suele encontrar frecuentemente.

Muy pronto podremos ofrecer al público cuantos detalles se relacionen con esta campaña de arte popular y español, que de seguro será la mayor atracción de la primavera.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, en sección especial, se representará la popular zarzuela en cuatro actos *Los sobrinos del capitán Grant*. Por la noche, á las diez y cuarto (doble), se pondrá en escena la aplaudidísima zarzuela nueva en dos actos de los Sres. García Alvarez y Paso, música del maestro Pablo Luna, *El niño judío*, verdadero éxito de la temporada.

El martes de Carnaval, tres secciones: primera, á las cuatro, *Maruxa* (dos actos), y segunda y tercera, á las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, *El niño judío*.

Odeón.—Hoy lunes se celebrarán en este teatro dos funciones, á las seis de la tarde y diez de la noche. Por la tarde se pondrá en escena *Amores y amos*, y por la noche, *El amigo Teddy*.

El enorme éxito de interpretación de *El amigo Teddy* ha decidido á la Empresa á que sea representado mañana martes y pasado mañana miércoles por la noche esta interesante y graciosa comedia, en la que se distinguen de modo extraordinario Irene Alba, María Gámez y Alberto Romea, admirable en el protagonista.

El martes y el miércoles, por la tarde, *Amores y amos*.

El próximo jueves presentación del eminente actor Miguel Muñoz en la hermosa obra *Bajo la zarpa*.

Price.—Tournée Mercedes Capsir.—La primera representación de la popularísima ópera española *Marina*, verificada el sábado, fué un triunfo completo. Mercedes Capsir, el tenor Marqués y en general todos los intérpretes de la hermosísima ópera triunfaron por completo. La presentación escénica, como nunca se ha hecho en Madrid; la célebre sardana, la procesión del Rosario complació del todo al público, que por completo llenaba el teatro. Nadie dejará de ir á Price á ver *Marina*.

Cómico.—Hoy lunes, tres secciones: primera, á las cuatro (especial), *¡Eche usted señoras!* y *Las buenas almas*; segunda, á las seis y media (especial), *Las buenas almas* y *¡Eche usted señoras!*; y tercera, á las diez y cuarto de la noche (doble), *La venganza de Arlequín* y *Las buenas almas*.

El martes de Carnaval, tres secciones.

Infanta Isabel.—El éxito de la linda y graciosísima comedia en tres actos, original de Pablo Parellada, *Colonia veraniega*, viene á aumentar los triunfos de la aristocrática «barquillera» y de la magnífica compañía que en ella trabaja.

El martes, por la tarde, dos grandes funciones: á las cuatro y cuarto, *La Concha* (tres actos), precios únicamente de doble, y á las seis y cuarto, la nueva obra de grandioso éxito cómico *Colonia veraniega*.

La función correspondiente al 13.º martes

aristocrático de tarde, se celebrará el jueves, representándose *Colonia veraniega*.

Martin.—El pasatiempo de éxito inmenso *Los secretos de Venus* y la graciosa revista *Madrid á oscuras* se representarán todas las noches en sección doble, á los populares precios de una peseta butaca.

El martes, reestreno de *El amigo Melquiades*.

Próximamente, estreno de una revista taurina, original de los Sres. Paso (hijo) y Aramburu, música del maestro Roig.

Cervantes.—El éxito de la notable compañía de dramas policíacos dirigida por Rambal en el suntuoso teatro de la Corredera es indiscutible, ya que diariamente acude á las representaciones un público tan distinguido como numeroso.

El martes, festividad de Carnaval, á las cuatro, *Los emvenenadores ó El corredor de la muerte*; á las seis y cuarto, *El misterio de un crimen*; á las diez y cuarto, última representación de *La mano que mata ó El fantasma de Palacio*.

El miércoles por la noche, estreno del interesantísimo melodrama *El hombre invisible* (sensacionales trucos de gran emoción).

## Oposiciones y concursos

### UNIVERSIDADES

El día 19 del próximo mes de marzo, á las tres de la tarde, comenzarán en el salón de actos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central las oposiciones á las cátedras de Lengua y Literatura castellanas, vacantes en las Universidades de Sevilla, Oviedo y Murcia.

—El día 23 del actual, á las cuatro de la tarde, comenzarán en la Facultad de Derecho de la Universidad Central las oposiciones á la cátedra de Derecho penal, vacante en la Universidad Central.

### INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Reus.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Barcelona es de veinte días, á contar desde el 9 del actual.

—Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras del Instituto de Pamplona.

El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 9 del actual.

—El día 1.º del próximo mes de marzo, á las tres de la tarde, comenzarán en el aula número 3 del Instituto del Cardenal Cisneros las oposiciones á las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Orense y Mahón.

—Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante gratuito de la Sección de Letras con destino al Instituto de Reus.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, á contar desde el 11 del actual.

### ESCUELAS NORMALES

Vacante en la Escuela Normal de Maestras de Baleares la plaza de auxiliar de Labores y Economía doméstica, dotada con la gratificación anual de 1.000 pesetas, se anuncia su provisión en el turno de concurso de traslado entre auxiliares propietarias de la misma enseñanza de Labores en Escuelas Normales.

El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 6 del actual.

### ESCUELAS DE COMERCIO

Se anuncia á concurso previo de traslado la provisión del cargo de regente numerario de la Sección elemental de adultos de la Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

INFORMACION POLITICA

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación se mostraba ayer mañana sorprendido de las noticias publicadas por algunos periódicos relacionadas con una supuesta reunión de ministros celebrada anoche.

Haciendo deducciones lógicas afirmaba el vizconde de Matamala que ese Consejo no se había celebrado, pues a él no se le avisó, y a la hora en que se supone reunidos los ministros estaba aquél en la cama.

Cree el Sr. Bahamonde que la fantasía se desbordaría al recibirse las primeras noticias del accidente ocurrido al vapor Vimarar, pues suponía que había sido víctima del ataque de un submarino alemán; pero informes posteriores oficiales y particulares dicen que el siniestro se debió a haber embarrancado dicho buque en el Cabo Ortegal, a las tres de la madrugada.

Aclarado este extremo, supone que se habrá alejado ya toda sospecha relacionada con un Consejo de ministros.

Además, el mismo Presidente del Consejo, cuando fue interrogado esta madrugada por algún periodista, lo desmintió.

De provincias no tenía el ministro de la Gobernación ninguna telegrama que acusase novedad con relación al orden público. Este continúa completo en todas partes.

EL GOBERNADOR DE AVILA

El nuevo gobernador de Avila telegrafió anoche al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haberse posesionado del cargo.

DESCARRILAMIENTO

Según telegrama recibido anoche en el ministerio de la Gobernación, en Carranza (Vizcaya) descarriló un tren de mercancías, resultando lesionado un guardafreño.

La máquina y tres vagones sufrieron averías.

LOS MINISTROS PROPAGANDISTAS

El gobernador de Granada telegrafía diciendo que ha llegado el Sr. Rodés, y que se propone visitar mañana la Alhambra y los centros docentes de aquella población.

El ministro de Instrucción pública no regresará a Madrid hasta el martes, por tener que asistir mañana por la noche a un banquete.

El gobernador de Orense da cuenta de la llegada del Sr. Ventosa, y dice que fue aplaudido.

Atropellada por una máquina

En el kilómetro 1 de la línea de Zaragoza, la máquina 824, que maniobraba, arrolló a una mujer llamada Dominica Alvarez Pizarro, de cuarenta años de edad, que, en compañía de una hija suya, se entretenía en recoger carbón.

La atropellada resultó con conmoción visceral, probable fractura de la columna vertebral y otras lesiones de gravedad.

Fue curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito.

Asociación de la Prensa

Gran función en el teatro Real.

Para el viernes próximo, por necesidad de salir para Montecarlo en esa fecha el celebrador de la fiesta, organiza la Asociación de la Prensa su acostumbrado beneficio en el teatro Real.

Tan interesante, variada y animada como todas las fiestas que nuestra benéfica Asociación celebra, será sin duda ésta, de cuyo programa podemos adelantar un avance que no creemos sufra modificación. Esta fiesta será, cual de costumbre, como un resumen de los grandes éxitos de la temporada, «una función cumbre», ofreciéndose al público, con los mejores artistas de la casa, y es bien sabida la alta calidad de los que este año cantan en el regio teatro, los momentos de mayor interés y éxito, amén de otros considerables alicientes que han de ser muy del gusto del público, y aumentarán de un modo extraordinario el interés e importancia del programa.

Por de pronto, sólo en esta función puede verse reunido a los grandes divos tan queridos y apasionadamente admirados del público madrileño, Anselmi, Schipa y De Muro, citados por orden de antigüedad en este teatro.

Con ellos darán brillo a nuestra función las grandes artistas Besanzoni, Gall, Mazzoleni, Ross, y esperamos que también la Vallin Pardo, así como los no menos celebrados cantantes Crabbé, Journet, Masini Pieralli y Segura Tallien.

Se cantará el segundo acto de Carmen, el acto del alboroto, como en el Real se le llama este año, con la colaboración en el baile de Pastora Imperio, y el tercero de Tosca, que constituye una de las actualidades teatrales más candentes. Habrá también un acto de magnífico concierto, y, rindiendo a la música española el debido tributo, figurará en el cartel el título de una de las mejores zarzuelas españolas, una de las joyas de nuestro justamente olvidado teatro lírico, Jugar con fuego, la hermosa y popular obra de Ventura de la Vega y el maestro Barbieri.

De ella se cantarán el primero y el segundo actos, con una pequeñez de reparto. La señorita Ross, la aplaudida Micaela de la reciente Carmen, será la duquesa de Medina; don Félix correrá a cargo nada menos que de Schipa, que, entusiasmado, como era de ley, con la bellísima música de Jugar con fuego, la ha estudiado con singular cariño; el duque de Albuquerque será el gran Masini Pieralli, y el marqués de Caravaca, Segura Tallien, el aplaudido barítono, cuyo resonante éxito en la función de la Prensa del año pasado no ha olvidado nadie.

Las personas que han oído alguno de los ensayos al piano, que estos días se verifican de Jugar con fuego, cuentan y no acaban de los primeros que hacen los citados artistas, todos los cuales manifiestan el mismo entusiasmo que Schipa, y aseguran un éxito tan grande a esta parte de la función, que nadie duda de que nuevamente volverán a ponerse en moda el La vi por vez primera ó el Yo mo-

cente en paz vivia, que Schipa dice maravillosamente, con aquello de Hay un palacio junto al Prado de San Fermín, que también va a tener que oír.

La expectación que esta fiesta despierta es tal que son ya muy considerables los encargos de localidades recibidos en la Asociación de la Prensa. Lo que avisamos a los peregrinos y descuidados para que no les ocurra lo que la última función, en que, agotados tres días antes todos los billetes, tuvieron que andar poco menos que a tiros en busca de los codiciados papelititos.

En breve publicaremos el programa completo y la lista de precios de las localidades.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Sociedades extranjeras.—En la Dirección general de los Registros se ha facilitado una nota estadística de las Sociedades extranjeras inscritas en la actualidad en los Registros mercantiles de toda España. Hay inscritas 419 Sociedades en 38 provincias, no existiendo ninguna inscripción en las restantes.

Donde hay mayor número de Sociedades inscritas es en Madrid, que llega al de 110 Sociedades. En ocho provincias de las 38 sólo existe inscrita en cada una una Sociedad extranjera.

Colegio de Huérfanos de Médicos Pobres. El Patronato de médicos para atender a la fundación y desenvolvimiento del Colegio de Huérfanos de Médicos Pobres ha acordado que se ponga en cada partida de defunción de persona que no sea pobre de solemnidad un sello del Colegio Médico respectivo de 0,15 céntimos de peseta.

La Dirección general de los Registros ha dirigido una circular a los presidentes de las Audiencias, en la que se dispone que, sin perjuicio, en las inscripciones de defunción y licencias de enterramiento ordenen que en cada partida de defunción figure el susodicho sello, favoreciendo con ello los fines del expresado Patronato.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se nombran maestros sustitutos de la escuela de Cortegana (Huelva) a D. Juan Manuel Cabrera; de Gárgoles de Abajo (Guadalajara), a doña Obdulia Rodríguez; y de Navalpotro, ídem, a doña Teresa García Benito; de Enfesta (Coruña), a doña Elvira Barreal.

Se declara sustituida a doña Inés Busto y Navas, de Buñas (Logroño).

Se conceden ascensos con efectos económicos de 1.º de los corrientes a D. Eugenio Hernández Cárdenas a 2.500 pesetas; a don David Camacho, D. Juan Cuadra, D. Silverio Moreno y D. Anastasio Doncel, a 2.000; don Juan Esteban Alvarez Guiloche, D. José Muñoz Landete y D. Constantino Berrudy, a 1.650; D. Enrique Soria Hernán, D. José Sampedro Fernández y D. Pedro Malillos Blanco, a 1.500; D. Miguel Rumorosa, don Félix Vallejo Gómez, D. Elias Molino Lorenzo y D. Victoriano Andrés Roche, D. Segundo Hernández Vela y D. Rafael Rodríguez, a 1.375; D. Ambrosio Sanz Sánchez, D. Celestino González Múgica, D. Nicolás Ugarte, D. Nicolás Cemads González, D. Pedro Alvarez de Eulate, D. Baltasar Otero Aparicio, D. Quintín Sac Lorente, D. José González García, D. Benito López Asenjo, D. Vicente Mengual, D. Eusebio López Cabrero y don Nicanor Ruileal, a 1.100 pesetas; a 2.500 pesetas, D. Vicente Sorni; a 2.000 pesetas, don Miguel Garayá Guerra; a 1.650, D. Manuel Rodríguez León; a 1.500, D. José J. Vera García; a 1.375, D. Francisco Sánchez Solís; a 1.100, D. Graciano Lámolas; a 2.500, D. Antonio Ruiz Ortega; a 2.000, D. Lucio Touja Pérez; a 1.650, D. Vicente Antón; a 1.500, D. Juan Adán Miguel; a 1.375, don Domingo Antonio Cea; a 1.100, D. Antonio Almarza, D. Juan Floreguilla de Castro, don Hipólito Lacasa Cuesta, D. José Bernal Sánchez, D. Pedro Vallejo Sánchez, D. Amador Gallardo Serrano, a 1.500; D. Plácido Paramos Sangüesa, a 1.375; D. Antonio Sánchez García, a 1.100; D. Augusto Navarro Murilla, a 1.650; D. Constantino Arce Rodríguez, a 1.500; D. Lorenzo Casas Martín y D. Cesáreo Polo Valverde, a 1.100; D. Juan Burrillo Muñoz, a 2.000; D. Valeriano Diaz Saraste, a 1.650; D. Francisco Vera Navarro, a 1.500; D. Leopoldo de la Torre, a 1.375; D. Efraim Juan Mora, a 1.100; a 3.000, D. Manuel Pineda; a 1.375, D. Aureliano Pérez de Soto y D. Miguel Polo Valverde; a 1.100, D. Julián Gómez Alonso; a 2.000, doña Carmen Adame Ruiz; a 1.650, doña Braulia Ruiz Torralba; a 1.500, doña Enriqueta Ros Barrientos; a 1.375, doña Elisa Gallejo, doña Leonor Moleres, doña Balbina Ballester y doña Sofía Mora; a 1.100, doña María Vendrell, doña Rosario Muxé, doña Coloma Torroja, doña Carmen Romeu, doña María del Carmen Ruiz Juan, doña Monserrat Guinart, doña Josefa Herrerías, doña Manuela Juana Calvo, doña Filomena Tomás y doña Purificación Alvarez; a 1.375, doña María del Carmen Blasco; a 1.100, doña María Josefa Masip Miró.

EXTRANJERO

Estado de Roosevelt.— Nueva York, 9.—El estado de salud de Roosevelt se ha agravado en la última noche e inspira viva inquietud. Después de las operaciones de los abscesos en los dos oídos, que habían tenido buen resultado, se teme una complicación cerebral. Se cree que una nueva operación será necesaria. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Los tranviarios.—Lisboa, 10.—Los tranviarios han votado la huelga por no haber accedido la Compañía al aumento de salarios que solicitaban, y en su consecuencia, no circula hoy ningún tranvía. El Gobierno interviene en el asunto, y se cree que solucionará rápidamente el conflicto.

Nuevos embajadores.—Los Gobiernos inglés y español han manifestado su conformidad para que sean nombrados ministros lusitanos en sus respectivos países los señores don Augusto Vasconcelos y Egas Haniz. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Riña.

En los desmontes del paseo de Ronda, próximos a los Cuatro Caminos, estaban jugando al «cané» Fernando Puente Benito, Angel Marcos Liepes y otros. Por una jugada regañaron, y Angel con un estilete produjo a Fernando una herida de pronóstico reservado en el pecho.

El herido fue trasladado a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos y pasó después al Hospital de la Princesa.

El agresor fue detenido por el cabo de la Guardia Civil Manuel M. Romero.

La autoridad agredida.

Además del suceso de esta índole que publicamos en la sección del «canaval», ha habido que registrar otros dos más.

El guarda del Retiro Felipe Cruz Marcos tuvo que ser curado de una extensa herida en la cabeza, que le produjo un desconocido con una banqueta.

Por este hecho fue detenida y conducida al Juzgado de guardia Felipa Luisa Ceo, dueña del kiosko que hay en dicho Parque en la puerta llamada de Granada.

—El guardia municipal 435, Juan Pérez, fue agredido en la calle de la Cruz por el vendedor ambulante Cándido Catafo Escrivano, resultando con una herida en una mano, contusiones en todo el cuerpo y conmoción visceral. También Cándido sufrió una herida contusa en la cabeza.

Un herido.

Mariano Gil Infante, de veintiocho años, recibió una herida por arma de fuego en el brazo izquierdo, producida por un desconocido en el paseo de Santa María de la Cabeza.

Incendios.

En la calle de Eloy Gonzalo, núm. 32, se prendió el hollín de una chimenea, ocasionando un pequeño incendio, que fue sofocado rápidamente por el Cuerpo de bomberos.

—En la Central de Teléfonos, calle Mayor, núm. 1, hubo también algo de alarma al ver que salía humo por el tejado. Acudieron los bomberos y el incendio no tuvo consecuencias, afortunadamente.

Caballos desbocados.

Por la plaza de España, y en dirección a la calle de Ferraz, pasaron anoche desbocados los caballos de un coche particular. El vehículo iba sin cocheros y con los faroles rotos.

Como ni en el Juzgado de guardia, ni en la Dirección de Seguridad, ni en la Comisaría del distrito había noticias de este suceso, suponemos que no habrá ocasionado desgracia alguna.

Detenciones.

Han sido detenidos e ingresados a cumplir arresto gubernativo nueve individuos.

Extravío.

Un agente de Policía encontró en un coche de alquiler un billete de 25 pesetas, el cual entregó a sus jefes y se encuentra depositado en la inspección de guardia.

No hay que dormir.

Eduardo Sanz Contreras, que vive en la carretera de Extremadura, núm. 72, ha denunciado que en un café de la calle de Calatrava, donde se quedó dormido, le sustrajeron 80 pesetas.

Un disparo.

El sereno de la calle de la Redondilla oyó pedir auxilio, y poco después un disparo, la noche última. Acudió al sitio de donde partió la detonación y detuvo al autor del disparo, Tomás de Haro, de cuarenta y dos años, militar retirado, que intentó agredir a la joven Consuelo Franco, de veintitrés años, soltera, domiciliada en el núm. 7, principal, de la misma calle.

Raterías.

En la posada del Dragón, de la Cava Baja, le sustrajeron a Eusebio Palomo una caja que contenía específicos y artículos de farmacia.

—Julián Vaquero fue detenido por sustraer una barra de hierro a José Grau Santamaría.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Federación Castellana de Atletismo.

Esta Federación celebrará asamblea general extraordinaria, en la que se tratará de la participación del equipo castellano en el tercer campeonato nacional de «cross-country», que se verificará en Barcelona. Caso de ser aprobadas por la asamblea las proposiciones recibidas, se celebrará la carrera de selección el día 24 del corriente sobre un recorrido de 12 kilómetros, y seleccionándose para la composición del equipo los siete primeros corredores clasificados.

Habiéndose citado por el Comité de la Federación los corredores que tomaron parte en la carrera organizada por la Sociedad Cultural Deportiva el 27 de enero, y no habiendo éstos concurrido a dicha cita, se pone en conocimiento de los corredores citados que quedan suspendidos en sus derechos durante seis meses, a partir del día 4, en que se les convocó por mediación de la Directiva de la Sociedad Cultural Deportiva, y con arreglo a los artículos 30 y 33 del reglamento.

Ignorándose los domicilios de los susodichos corredores, se les advierte por mediación de la Prensa que pueden hacer uso del artículo 35 del citado reglamento.

La expedición de licencias continúa abierta en el domicilio social, Colmenares, 5 duplicado, bajo, donde también están a la venta los reglamentos de la Federación al precio de 30 céntimos ejemplar.

Se ha adherido a la Federación la patriótica institución Los Exploradores de España, que tan valiosos elementos cuenta, por lo que las próximas competiciones deportivas serán verdaderamente interesantes.

AERONAUTICA Y AVIACION

Real Aero Club de Cataluña.

Bajo la presidencia de D. Mariano de Foronda celebró el R. A. C. C. su junta general, en la que, conforme al reglamento, se procedió a elegir los cargos vacantes.

La nueva directiva quedó elegida en la forma siguiente:

Presidente, D. Mariano de Foronda; vicepresidente, primero, D. Enrique Ráfols;

segundo, D. Romulo Bosch Catarineu; tercero, D. Claudio Baradat; secretario, D. Ricardo Cabot; tesorero, D. Diego La Llave; vocales, D. Manuel Creus, D. Pablo Llorens, D. Carlos Jordá, D. Alfonso Macaya, don Eduardo Pujol, D. José Canudas, D. Albert Leó y D. Miguel Useros; bibliotecario, D. Antonio Arpagué.

DEPORTES DE INVIERNO

Concurso de saltos.

En Navacerrada se celebró ayer el concurso de saltos organizado por el Club Alpino. Con dicho motivo acudieron a aquel lugar numerosos aficionados.

Ganó la Copa del Club D. Arenaldo Schell, que saltó 13,50 metros.

El record de longitud lo obtuvo D. Manuel Alonso, que saltó 16,50 metros.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

¡Todo son inconvenientes!

Según comunica a la Comisaría general de Abastecimientos el interventor del Estado en Pueblo Nuevo, el tren P. M. 31 no traerá carbón para los almacenes y detallistas de Madrid, por haberse interceptado la vía del apartado Porvenir, imposibilitando la entrada del material vacío disponible para cargar antracita de Peñarroya y la salida del que se hallaba cargado ya.

EN VALENCIA

Una manifestación.

Valencia, 10.—En Benisano se ha celebrado, organizada por la Sociedad de trabajadores del campo, una manifestación pidiendo pan y trabajo y protestando contra las represiones de Málaga y Alicante.

Un mitin.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de los obreros lampistas y broncistas para tratar de declarar la huelga por no haber aceptado los patronos su proposición.

Se acordó apoyar a los huelguistas; pero no ir al paro general del oficio.

EN SANTANDER

Los sindicatos agrícolas.

Santander, 10.—En Torrelavega se han reunido los Sindicatos agrícolas de la provincia, acordando pedir que vengan 50 vagones de paja comprados en Caparrosa, y de no venir en el término de diez días, que una Comisión vaya a Madrid, absteniéndose entretanto de acudir a las ferias-mercados.

Si no bastara esto, presentarán candidatos en todos los distritos de la provincia, para que vean los presuntos diputados que no pueden ser indiferentes para con los intereses de la agricultura.

EN ZARAGOZA

Las mujeres.

Zaragoza, 10.—En el mercado se produjo un motín de mujeres por intentar subir un industrial el carbón.

Un grupo de mujeres intentó asaltar la tienda.

Luego las protestantes se dirigieron al Gobierno civil para quejarse, y el gobernador multó al industrial.

Los peluqueros.

Los oficiales peluqueros han acordado no trabajar mientras sigan trabajando los estroqueros.

Los panaderos.

Los obreros panaderos han acordado pedir solidaridad a los demás oficios para conseguir ellos el trabajo diurno.

El carbón.

El comisario general de Abastecimientos ha telegrafiado al gobernador diciendo que ha ordenado la urgente remesa de carbón de encima, procedente de Teruel.

SOCIEDAD DEL PUENTE DE TOLEDO

En junta general celebrada por la Sociedad de Proprietarios, comerciantes é industriales del Puente de Toledo fue elegida para el bienio 1918-1919 la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Marcelo de Usera; vicepresidentes: D. Justo Vicente López, D. Francisco Sanz Octavio y D. Enrique Escudero; secretario general, D. Sebastián García; vicesecretario, D. Anacleto Philla; contador, D. Saturnino Saiz; tesorero, D. Bernardo Salaberry; vocales: D. Eduardo Escudero, don Bernardo Merino, D. Gregorio Ares, D. Andrés Ruiz, D. Gregorio Gálvez, D. Ramón Díaz, D. Pablo Méndez, D. Gerardo Salgado y D. Manuel Zanón.

ASAMBLEA DEL MAGISTERIO

A las once y media de la mañana, y en su domicilio del antiguo local del Centro de Hijos de Madrid, Casa de los Lujanes, se verificó la Asamblea Nacional de Maestros, discutiéndose las bases pedagógicas, profesionales y económicas que han de servir de norma para la unión de todos los maestros de España.

Presidió D. Hernando Lapuerta, que expuso el objeto de la reunión, trazando la pauta de la organización con arreglo a los estudios ya realizados.

Abundaron los discursos, todos encaminados a que la unión sea un hecho lo más pronto posible, reinando la mayor armonía y deseo para que los maestros, dentro de un programa mínimo, obtengan los mayores beneficios a que son acreedores.

NOTICIAS GENERALES

En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de don Gonzalo de Vilches y Llano, conde de Vilches, que falleció el día 1.º del corriente.

Según «El Siglo Médico», mejora, con las condiciones climatológicas, el estado de salud de Madrid en lo que se refiere a la generalización y al número de enfermedades agudas, que siguen revistiendo el mismo carácter que consignamos en nuestros últimos estados; no sucede lo mismo con los padecimientos cróni-

cos localizados en los aparatos circulatorio y respiratorio y en el sistema nervioso. Las afecciones orgánicas del corazón y de los grandes vasos, las bronquitis crónicas, los enfisemas y bronquiectasias siguen agravándose y determinando defunciones, algunas de ellas rápidas y aun repentinas.

En los niños, ninguna especial novedad.

El dentífico que tiene

premio primero, tan sólo, en un Congreso de Higiene es el gran Licor del Polo.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, Tutor, 36, ha realizado en el pasado mes de enero 1.118 asistencias, admitiendo a 98 enfermos de nuevo ingreso y rechazando a cien por no ser tuberculosos ni pobres.

Se han aplicado 1.215 inyecciones de preparados tónicos y de suero antituberculoso sal; prendas desinfectadas, 159.

Han sido socorridos con bonos de comida de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, 80 enfermos, y por la bondadosa señora presidenta del Roper de Santa Rita de Casia, doña Consuelo Avalos de Espina, a 53 enfermos con ropas de vestir, calzado, camas completas y metálico.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 10 (noche).—Acciones de artillería en ambas orillas del Mosa y en los Vosgos, en los sectores Bon Homme y Viel. Hubo un asalto enemigo sobre nuestras posiciones de la región de Bourguilles (Argona); ha fracasado bajo nuestro fuego. Calma en el resto del frente.

Comunicado de Oriente.—En el Struma han sido rechazados por la tropas británicas algunos reconocimientos búlgaros, y por las tropas serbias, en la orilla derecha del Cerna, hacia Gradisca. Actividad de la artillería en el Norte de Monastir. (Agencia Radio.)

Aviación.—A pesar de una espesa niebla de nubes bajas y del violento fuego enemigo, efectuaron ayer nuestros pilotos con éxito algunos reconocimientos, rectificaciones de tiro de artillería sobre las baterías enemigas y arrojaron una tonelada de proyectiles sobre diversos objetivos. En un combate aéreo obligamos a descender a un aeroplano alemán que quedó desmantelado. Falta uno de los nuestros. A pesar del mal tiempo, llevaron a cabo nuestros aviadores con gran éxito una incursión aérea nocturna sobre Alemania, arrojando con excelente resultado cerca de una tonelada de explosivos sobre importantes cruces ferroviarios y vías, y sobre las cocheras de Courcelles Les Metz (Sudeste de Metz). Ha desaparecido uno de los aeroplanos que tomaron parte en esta incursión. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 10.—Comunicado de la noche.—Ayer por la tarde, y previo bombardeo con morteros de trincheira, el enemigo atacó nuestra línea al Oeste de Gonnelle. Cinco de nuestros hombres han desaparecido. La artillería enemiga ha mostrado mayor actividad en las proximidades del bosque de Huthulst. A primera hora de la noche última una patrulla enemiga de ataque fue rechazada al Sur del bosque Huthulst, causándole pérdidas. Durante el día se ha mostrado bastante activa la artillería enemiga al Sudeste de Cambrai. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 11.—El día 8 del corriente, las espesas nebulas y lluvias reinantes interrumpieron la acción de nuestros aviadores. Se arrojaron algunas bombas en distintos puntos. Un aparato enemigo fue derribado en las líneas británicas por el fuego de nuestros cañones antiaéreos. En la noche del 8 al 9, los aparatos británicos realizaron un ataque nocturno, arrojando varias bombas contra aeroplanos enemigos y algunas aldeas. En el frente italiano no ha habido cambio alguno entre las fuerzas británicas. El fuego de nuestras baterías continúa con buen resultado. Hay gran actividad entre los aviadores, sobre todo durante la última semana. Fueron derribados 15 aparatos enemigos, y un globo de observación fue quemado. Las fuerzas británicas perdieron un aparato. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 10.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Las exigencias alemanas.—Estocolmo, 10. El Sr. Kamenev ha expuesto a un redactor del Politiken su duda de que las negociaciones actuales den por resultado la paz, porque Alemania pretende anexiones y contribuciones, y se niega a evacuar las regiones invadidas, concediéndole a los rusos las comarcas pantanosas de Pinsk, en tanto que Rusia desea establecer fronteras que sean aceptadas por los pueblos y no impuestas por las armas de un beligerante, circunstancia que sería germen constante de nuevas guerras. El conde de Czernin repitió como un eco las manifestaciones del Sr. Kuhlmann, manteniendo la tesis anexionista. Los maximalistas sostuvieron que la paz separada, que tan ardentemente deseaba Alemania, sería una desgracia para Rusia y para todos los países. La revolución interior obligará a Alemania a adherirse a una paz democrática, puesto que en el caso contrario sería dudosa la reanudación de las hostilidades, por haber conocido los soldados alemanes los términos de la discusión entablada entre Rusia y Alemania. «Nunca» añadió—ratificará el pueblo ucranio esta paz ficticia.» La unidad del frente diplomático se restablecerá gracias a la victoria de la Soviética ucraniana. Rusia aplaudió la revolución del pueblo finlandés, hija de la República rusa; pero los soldados recibieron órdenes de permanecer neutrales, y sólo a consecuencia de haber violado la neutralidad la Guardia blanca, tuvo el Gobierno que permitir a los soldados el que se defendieran, alistándose en

las filas de las Guardias rojas. Cualquier intervención militar finlandesa será considerada como un acto dirigido contra la revolución como un acto dirigido contra la revolución como un acto dirigido contra la revolución... (Agencia Radio.)

**Empiezan a titubear.**—Estocolmo, 10.—Según una noticia, que aun no ha sido confirmada, los embajadores y agentes diplomáticos de la Entente han recibido órdenes del Gobierno bolcheviquista para que abandonen inmediatamente Petrogrado. El Sr. Orlovsky, embajador bolcheviquista en Suecia, ha desmentido esta noticia, añadiendo que no considera probable la conclusión de una paz separada entre Alemania y Ucrania, aunque según se dice ya está firmada. (Agencia Radio.)

**Viaje de Holzmann.**—París, 10.—Holzmann, delegado del Gobierno maximalista, ha llegado a París, procedente de Londres. Esta tarde sale para Suiza con una misión. (Agencia Radio.)

**LOS IMPERIOS CENTRALES**

**Arrestos.**—Zurich, 9.—Según la «Gaceta de Colonia», Hopf, leader socialdemócrata independiente, así como Fuert, otro independiente, fueron arrestados, acusados de alta traición con motivo de las últimas huelgas. (Agencia Radio.)

**Wurtembergueses y bávaros.**—Zurich, 9.—Se anuncia la llegada a Stuttgart del Rey Luis de Baviera. Los periódicos de Stuttgart conceden gran importancia política al viaje del Rey, pues las relaciones entre Baviera y Wurtemberg están desde hace algún tiempo bastante tirantes, sobre todo desde que el Gobierno bávaro envió al conde Pedewitz, ministro plenipotenciario, a Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

**DESCARRILAMIENTO DE UN TREN MILITAR.**—Lyon, 10.—Telegrafían de Basilea:

«El día 7 del corriente se tuvieron noticias de Magdeburgo de que a causa de la rotura de un eje ha descarrilado un tren militar. Diez y siete soldados quedaron muertos y 21 se hallan en estado desesperado.» (T. S. H.)

**Castigos.**—Londres, 10.—Los Tribunales militares funcionan diariamente en Berlín desde que se proclamó la extrema forma de ley marcial. El sábado se han juzgado 118 casos. Todos los veredictos de culpabilidad castigan a una pena que oscila entre tres años de trabajos forzados y un mes de prisión. (Agencia Radio.)

**La crisis de los partidos.**—Zurich, 10.—Comuniquan de Berlín que es muy aguda la crisis de los partidos de la mayoría del Reichstag. Tanto los nacionales como los liberales se niegan a intervenir en las discusiones interparlamentarias, a consecuencia de la actitud de los demócratas sociales. Los socialistas consideran un acto de enemistad la negativa de los partidos burgueses a sostener su moción en la que piden que se convoque inmediatamente el Reichstag. Por lo tanto, los demócratas sociales desarrollarán en el porvenir una política independiente. (Agencia Radio.)

**La futura Cámara de Señores.**—Zurich, 10.—Según las últimas noticias de Zurich, la Comisión de la reforma electoral trabaja para dar a la futura Cámara de Señores de Prusia una forma lo más semejante posible a la Asamblea de funcionarios agrarios. La Liga Anaséutica ha protestado vivamente ante la Comisión. (Agencia Radio.)

**LOS RUSOS**

**La Rada de Kief.** Londres, 9.—El Almirante recoge un radiograma del Gobierno ruso que dice: «En 8 de febrero todo Kief, exceptuando la región de Pechersky, estaba en poder del Consejo. Los destacamentos restantes de la Rada de Kief se atrincheraron en la región de Pechersky. Ayer fué tomada esta región y las fuerzas restantes de la Rada huyeron. Está claro ahora que la delegación de la Rada de Kief representa en Brest-Litovsk una autoridad que no existe.» (Agencia Radio.)

**LOS NEUTRALES**

**Las huelgas.**—Amsterdam, 9.—Las huelgas han concluido en Amsterdam, Rotterdam y La Haya, a consecuencia de una reunión obrera que decidió reanudar el trabajo. Sin embargo, la huelga continúa en Groningue. La Pólitica cargó varias veces contra los manifestantes, causando varios heridos. Varios manifestantes fueron detenidos. (Agencia Radio.)

**EN GRECIA**

**El viaje del Rey.**—Salónica, 9.—El Rey Alejandro, acompañado de Countouriotis, ministro de Grecia cerca del Gobierno serbio, del general francés De Tinan, del coronel del Estado Mayor general griego Athalotis, agregado al cuartel general de los aliados, visitó hoy el frente macedónico, ocupado por tropas griegas. Fué recibido en la estación más próxima del frente por el general Guillaumat y por el general comandante del grupo de divisiones. El Rey pasó revista a los destacamentos griegos y franceses que rendían honores y visitó sucesivamente el cuartel general griego y el puesto de observación de artillería, desde donde pudo observar las posiciones enemigas. Visitó también el campo de aviación francés, en el que asistió a varios vuelos hechos en su honor, y finalmente las ambulancias griegas. Se felicitó por la excelente prestación de las tropas y expresó al comandante en jefe su satisfacción porque se publique una orden del día, en que se

transmitan sus felicitaciones a los oficiales y soldados, y que exprese su convicción de que todos cumplirán su deber hasta el fin en la lucha sagrada al lado de los aliados. (Agencia Radio.)

**LOS BALKANES**

**El viaje del Rey.**—Salónica, 9.—El general Milne, comandante en jefe del ejército británico en Oriente, ha hecho visitar al Rey de Grecia varios puntos del sector ocupado por las tropas inglesas en el frente de Macedonia. Al medio día ofreció un almuerzo al Rey y a su séquito. Durante la comida, el Rey expresó su viva satisfacción por la inspección. Milne respondió agradeciendo al Rey su visita, que fué para las tropas el más poderoso estímulo. (Agencia Radio.)

**La crisis rumana.**—París, 10.—No llega ninguna información de procedencia autorizada sobre la solución de la crisis ministerial abierta en Rumania por la dimisión de Bratiano. Es lógico pensar que la crisis se aplazará hasta el vencimiento del ultimátum del comandante alemán en Rumania, cuyo plazo debía expirar hoy; pero Alemania no puede pedir una respuesta a un Gobierno que no está aún constituido. (Agencia Radio.)

**El viaje de Diamandi.**—Estocolmo, 10.—Ha llegado a esta capital la Legación rumana en Petrogrado, con el ministro Sr. Diamandi, después de un peligroso viaje a través de Finlandia. En el mismo tren, y protegido por Diamandi, contra los finlandeses, venía el mensajero bolchevique Smirnov. En un telegrama dirigido a Haparanda al mismo Smirnov, le ordena Trotzky que mate a Diamandi. (Agencia Radio.)

**LOS ALIADOS**

**Iniciativa de Wilson.**—Washington, 10.—El Presidente Wilson ha tomado la iniciativa para reunir a los jefes republicanos y demócratas del Congreso en una conferencia que tendrá por objeto asegurar la rápida discusión del bill Overmann, por el que se concederán al Presidente poderes más amplios que han de operar una transformación profunda en el gobierno de guerra. En los círculos políticos bien informados se cree que la conferencia de los jefes políticos dará por resultado un perfeccionamiento del plan presidencial. Se cree que de esta conferencia resultará una armonía perfecta entre las direcciones ejecutiva y legislativa del Gobierno, cuyos métodos reforzados intensificarán la prosecución de la guerra. (Agencia Radio.)

**LAS REPUBLICAS AMERICANAS**

**Cesiones.**—Montevideo, 10.—En los centros políticos se asegura que el Gobierno del Uruguay está dispuesto a ceder a Norteamérica parte de los barcos alemanes que se encuentran en los puertos del Uruguay. Los buques restantes serán destinados para establecer el comercio con el Brasil. (Agencia Radio.)

**Secuestro de bienes.**—Río Janeiro, 10.—El Tribunal Supremo Federal ha declarado constitucional el secuestro de los bienes de los súbditos alemanes residentes en el Brasil. En el Estado de Porto Alegre están comprando gran cantidad de ganado asnal varios agentes franceses e ingleses. Una Comisión técnica estudia el modo de adquirir varias baterías de artillería de gran calibre de los últimos modelos. (Agencia Radio.)

**PROVINCIAS**

**El triple parricidio de la calle de la Macarena.** Sevilla, 10.—Continúa el Juzgado las actuaciones en el sumario del crimen de la calle de la Macarena.

Domingo Cortés continúa dando muestras de perturbación mental. Con frecuencia prorrumpe en grandes gritos, diciendo que es bueno y que nunca hizo daño a nadie. Cuando se le acercan los empleados de la cárcel disciápanse del horrible delito que ha cometido, agredidos cuando juzga que están confiados y desprevenidos. Desde ayer continúa amarrado y vigilado constantemente.

Los doctores Meneses, Lemus y D. Luis Mejía, forense, médico de la cárcel y director del Manicomio, respectivamente, observan al preso por orden del Juzgado. Los obreros de la fábrica donde trabajaba Domingo han prestado declaración, negando en absoluto que le dieran bromas, pues siempre fué huraño y retraído y no hablaba con nadie.

**Entierro de las víctimas.**

Se ha efectuado el entierro de la mujer y de los dos hijos de Domingo Cortés. Los gastos del entierro han sido sufragados por suscripción popular. El acto resultó imponente, asistiendo a él enorme gentío. Los cadáveres iban encerrados en féretros negro el de Sebastiana y blancos los de los niños. Fueron llevados en hombros por vecinos del barrio de la Macarena.

Al entierro asistió el clero de la parroquia de San Gil con cruz alzada. Presidió el duelo el Sr. Parra Aragón, teniente de alcalde del distrito.

**También se veían sobre los féretros coronas, costeadas igualmente por los vecinos.**

**La Plaza de Toros Monumental.**

La Junta de Espectáculos ha acordado dirigirse a las Escuelas de Ingenieros de Caminos y de Arquitectos con objeto de que designen profesores que reconozcan la Plaza de Toros Monumental antes de que se emita dictamen autorizando su apertura, ya solicitada.

**Protesta contra el Gobierno.**

Castellón, 9.—Ha marchado a Madrid el gobernador, trasladado a Tarragona. La despedida fué muy cariñosa. Todo Castellón, sin distinción de matices ni clases, censura el proceder del Gobierno trasladándole. Esto puede perturbar la marcha de las cuestiones planteadas en la tremenda crisis por que atraviesa la Plana. En este sentido se han dirigido telegramas al Presidente del Consejo por 20 Sociedades

obreras, autoridades, Cámara de Comercio y Agrícola y fuerzas vivas, que esperan que el Gobierno anule el traslado, por motivos que haya tenido para hacerlo.

**Un descarrilamiento.** Almería, 10.—En Fuensanta descarriló el tren 110, especial de mineral, dejando interceptada la vía. No hubo desgracias personales. Los trenes de viajeros han tenido que hacer transbordo.

**DE ELECCIONES**

**EN PALENCIA**

**Mitin maurista.** Palencia, 10.—En Becerril del Campo se ha celebrado un mitin maurista. Presidió D. Santiago Bedoya, y hablaron los Sres. D. José Marquina, D. Jenaro Carreño, D. Enrique Salomón, D. Manuel Caneja y el candidato señor conde de Vellellano.

**EN CIUDAD REAL** Ciudad Real, 10.—La lucha electoral en Almadén y Almodóvar se presenta reñidísima. Se presentan D. Germán Inza, liberal, y el radical D. Miguel Morayta. En la capital es muy difícil augurar el resultado.

**EN CASTELLON**

Castellón, 10.—Luchará el ingeniero señor Barceló contra el liberal D. Amós Salvador. Por Morella luchará el civista D. Luis Martiel, también ingeniero. En Vinaroz luchará contra el liberal señor Saiz de Carlos un candidato republicano.

**EN GRANADA**

**El viaje de Rodés.** Granada, 10.—En el correo del Sur, y con dos horas de retraso, llegó el ministro de Instrucción pública, a quien esperaban las autoridades y el elemento oficial. Mañana visitará el Sr. Rodés la Alhambra y dará una conferencia acerca del regionalismo. Después irá a Baza para apoyar al candidato regionalista.

En uno de los mítines recogerá la alusión del Sr. Giner de los Ríos de que habían traicionado a la Asamblea de parlamentarios por dos casacas de ministros. El Sr. Rodés y los periodistas. Granada, 11.—El Sr. Rodés ha dicho a los periodistas que pensaba regresar hoy a Madrid; pero continuará aquí porque hoy será obsequiado con un banquete por el Claustro de la Universidad en el Hotel Alhambra. Regresará el martes.

Agregó que el único objeto de su viaje era visitar la Alhambra acompañado del ingeniero de Construcciones civiles D. Ricardo Velázquez, para hacer un presupuesto de restauración. Si le sobra tiempo, visitará la Universidad. Conoce Granada, porque hace dos años vino de turista. Tiene precisión de estar el martes en Madrid, para marchar el jueves a visitar su distrito.

Aunque nada ha dicho el Sr. Rodés a los periodistas en su entrevista con ellos, parece desprenderse que ha desistido de pronunciar su discurso político.

**EN BARCELONA**

**Mitin regionalista.** Barcelona, 10.—En la Liga regionalista se ha celebrado el mitin de presentación de candidatos del partido en Cataluña. El local estaba lleno por completo. Ocupó la presidencia el Sr. Abadal, con la plana mayor del partido. El Sr. Cambó, que al presentarse es ovacionado, dice que antes de dar comunicación oficial de su candidatura, va a dar algunas explicaciones acerca de la próxima lucha. No se puede anticipar el resultado; pero si dibujar la silueta de la misma. No serán reflejo fiel del país las elecciones próximas. Esto hubiera sido un milagro; pero si significarán un adelanto considerable en las costumbres políticas. Las próximas elecciones serán la primera etapa de un camino inicial, que una vez empezado deberá seguirse hasta el fin. Estamos en período de transición que tiene varias etapas. Las transformaciones súbitas son raras; no se realizan movimientos, sino una serie de modificaciones. Hay que trabajar para que estas etapas sean breves, y nosotros hemos de procurar que en la actual de las próximas elecciones recorramos el mayor terreno posible.

Claro que estas elecciones no tendrán todo el resultado apetecible por varias causas, una de ellas es que no todos los partidos han trabajado para conseguirlo; los partidos de la vieja política, por su misma razón de vivir, y los que ansían renovación, por falta de método y unidad, todos menos los regionalistas, que han echado el resto en la preparación de la campaña, han trabajado menos de lo que podían.

La opinión no ha hecho caso tampoco de la importancia y trascendencia de las próximas elecciones; aún busca el encasillado oficial; no se ha capacitado de que el jefe de un Gobierno de concentración como el actual, no es más que un ministro más, con igual, pero no superior influencia que los demás. De aquí que ni el Presidente ni los demás ministros puedan imponer un encasillado. Hay que hacer constar, y es preciso que lo sepa el país, que este Gobierno no va a hacer las Cortes para gobernar, sino para que gobiernen otros.

Los regionalistas tienen en él la representación que merecen por su importancia; pero esto no significa que hayan cedido su voluntad en el Gobierno, pues se reservan el derecho a censurar los actos que ha realizado el Gobierno; entre otros, ha cometido error al nombrar los gobernadores actuales. El continuar los funcionarios judiciales al frente de las provincias hubiera sido un peligro; pero fué un error manifiesto nombrar personas que habían sido gobernadores con Gobiernos anteriores. Es difícil que éstos, con sus antiguos hábitos, en un momento puedan transformarse. Quizás hubiera sido preferible que continuaran los presidentes de

Audiencias ó haberlos sustituido por personas aptas é independientes, que aunque no reunieran las condiciones legales para ejercer el cargo, esto podía haber sido objeto de un bill de indemnidad en las Cortes, que se hubiera solicitado oportunamente.

Describe la actuación de los gobernadores durante el régimen de las viejas políticas, creyendo difícil que ahora se sustraigan a las antiguas fórmulas. Por esto ha habido necesidad de castigar a varios de ellos, aunque el hecho haya pasado inadvertido. Hay tres ó cuatro gobernadores trasladados; pero que no volverán a ocupar sus cargos mientras haya ministros regionalistas.

Las próximas elecciones servirán para la constitución de un Parlamento en el que no tendrá mayoría ninguno de los viejos partidos que, faltos de ideales, se mantienen por ficción. Ya no habrá quienes monopolicen el turno de los partidos. En estas elecciones se verá el desfile de las antiguas oligarquías y el nacimiento de ideas nuevas. Serán pocos ó ninguno los que salgan diputados por el artículo 29. Ahora tampoco habrá, como antes, diputados desconocidos en los distritos y designados por los ministros.

Los regionalistas, en su incursión por la política española se han mostrado irrespetuosos al presentar candidatos contra ex ministros y diputados profesionales. Los que salgan triunfantes irán por sus esfuerzos, y eso les hará trabajar.

Describe la posición de los regionalistas en la política actual y su actuación. Habla de los caminos que pudieron seguir y no siguieron para tener un número crecido de diputados. Recuerda que siendo 13 hicieron contra 300 diputados más de lo que éstos pudieron contra ellos.

Su acción en las pasadas Cortes ha sido difícilísima, pero siempre provechosa, y donde no vencieron, dejaron sembrada la buena nueva.

Describe la campaña realizada, y agradece el concurso que se les ha prestado, y que ha sido grande. Añade que no han faltado hombres para la lucha. Dice que presentan 80 candidatos en toda España, y espera que este número aumentará antes del 24. Donde triunfen llevarán al Parlamento la representación de la comarca que los elija. Recuerda que a los cuatro primeros diputados por Barcelona les llamaron en Madrid diputados por Cataluña. Ahora donde haya un andaluz se dirá ahí está Andalucía. Ahora habrá candidatos de todas las regiones. En Alava, tres; en Gipúzcoa, cinco; en Navarra, tres; en Castilla, seis, algunos de ellos de prestigio; en Asturias, cuatro; y también los habrá en Valencia, en Albacete y otras provincias.

En el resto de España lucharán 30 candidatos independientes, que se titulan regionalistas, y han ofrecido su concurso a la Liga. Opina que al constituirse el Congreso serán los regionalistas la segunda ó tercera minoría por su importancia. «Este trabajo—añade—se ha hecho en dos meses, y la campaña seguirá hasta conseguir despertar las energías de la opinión y lograr por completo el triunfo de las ideas, que no se ha podido conseguir en tantos años.» (Gran ovación.)

**Los candidatos.**

El Sr. Abadal hace uso de la palabra, y da lectura de los nombres de los candidatos, que son los siguientes: Barcelona: Sres. Cambó, Rusiñol, Rahola (D. Pedro), Morera y Galicia y D. Narciso Batllé. Explica por qué Cambó figura en esta candidatura y también en la de Castellón, y dice que es como homenaje de la Liga, y para que como Maura, Lerroux, Romanones y otros que lo son por varios distritos, especialmente por las grandes capitales, obtenga la consagración que merece. Los demás candidatos son: por Arenys, Rosellí, por Castellón, Cambó; por Granollers Lliguet; por Igualada, Marqués de Camps; por Manresa, Claret; por Matarró, Fortuny; por Sabadell, Lluch; por San Felú, Miracle; por Tarrasa, Rigolt; y por Villanueva, Bertrán y Musitu.

Gerona: por la capital, Sabatel; por Olot, Fabregat; por Puigcerdá, Bertrán; por Santa Coloma, Ventosa; por Vidalmunt, Massó. Lérida: por Seo de Urgel, Trias; por Solsona, Gabarró; por Sort, Aurós; por Tremp, Rovira.

Tarragona: por Gandesa, Malló; por Requesas, Ripoll; por Tarragona, Albalull.

En la provincia de Lérida apoyarán a Mateu, candidato por Cervera; a Moles, por Lérida; a Rodés, por Balaguer, y a Maciá, por Borjas, a pesar de no pertenecer al programa, porque están identificados con el programa del regionalismo.

**«La Lucha».**

Barcelona, 10.—Se ha autorizado la reparación del periódico republicano *La Lucha*, órgano de Marcelino Domingo.

**VENTOSA, SILBADO**

**LLEGADA DEL MINISTRO**

Orense, 10.—En el correo llegó el Sr. Ventosa, a quien esperaban en la estación las autoridades y elemento oficial. En la estación había escasa concurrencia. El recibimiento resultó frío y displicente. En automóvil, acompañado del gobernador civil y del alcalde, marchó el ministro de Hacienda al Hotel Miño. El auto fué por sitios distintos de los que acostumbra.

**Los propósitos.**

El Sr. Ventosa se propone dar una conferencia en un teatro; pero a puerta cerrada. La entrada será rigurosamente personal. La adopción de estas medidas extremas se comentan desfavorablemente. Antes de la conferencia irá el Sr. Ventosa al Ayuntamiento.

**Una hoja.**

Ha circulado profusamente una hoja anónima contra los catalanistas y pidiendo la amnistía, la derogación de la ley de Jurisdic-

ciones, y calificando duramente a Ventosa y a Kodés.

**Silbidos y anatemas.**

Orense, 10.—Al dirigirse el Sr. Ventosa al hotel, acompañado del gobernador y del señor Rahola, pasó por la plaza de la Constitución. Un grupo numeroso recibió con silbidos y denuestos al Sr. Ventosa. Algunos conservadores trataron de contrarrestar la manifestación hostil, cosa que no consiguieron. Los guardias de Seguridad trataron de efectuar algunas detenciones, cosa que no consiguieron por oponerse la multitud.

**Cortesía.**

En el Ayuntamiento el alcalde leyó un mensaje de saludo, contestándole el Sr. Ventosa, agradeciendo la salutación y cantando un himno a Galicia.

**Nuevos pitos.**

A la salida del Ayuntamiento se renovaron los pitos y los anatemas.

**Conferencia interrumpida.—Defenciones y escándalo que dura más de una hora.**

Orense, 10.—En el teatro se celebró la conferencia de Ventosa, con un lleno de invitación. Al levantarse a hablar el ministro de Hacienda, se promovió un escandalazo. De todas partes del teatro surgieron voces de: «¡Abajo los traidores, amnistía, muera a los farsantes y vivas al Comité de huelga!» Cerca de una hora estuvo el Sr. Ventosa sin poder hablar.

Entretanto, la Policía se dedicó a detener dentro y fuera del local a los que más se distinguían en la protesta.

Hubo silbidos, cargas y carreras.

**La sirena.**

Aunque interrumpido frecuentemente, pudo hablar el Sr. Ventosa, para felicitarse de la renovación de procedimientos políticos, poniéndose los ministros en contacto con el pueblo. Historió los sucesos ocurridos desde el manifiesto de los militares hasta la formación del Gobierno de concentración, eludiendo ocuparse de la huelga de agosto. Negó que fueran separatistas y dijo que querían la prosperidad de las regiones, con el fin de engrandecer a España.

Señaló a Galicia como puesto avanzado de América y de Portugal.

Terminó diciendo que el Gobierno amparará los derechos de todos en las elecciones.

**Se reproducen las protestas.**

A la salida del ministro de Hacienda, los que le acompañaban quisieron hacer una manifestación de simpatía; pero el pueblo frustró los deseos renovando las protestas, originando nuevas cargas y detenciones.

**EL CARTEL PARA HOY**

- REAL.—No hay función.
- PRINCESA.—5 (especial a precios especiales), Etrazilla.—10 (novenos lunes de estrenos), Gloria y familia (estreno).
- ESPAÑOL.—5,90, Sullivan y John y Thum.—10 (popular); Sullivan y John y Thum.
- COMEDIA.—(Compañía cómica dramática).—5 (con precios de diario), El Trancuzo.—10 (14 lunes de moda), El Trancuzo.
- LARA.—5, Pipiola (tres actos).—0,45 (12 lunes de moda y abono), Pipiola (tres actos).
- ODEON.—6, Amores y amores.—10, El amigo Teddy.
- INFANTA ISABEL.—4,30 (doble), La Concha.—6,15, Colonia veraniega.—10,15, Colonia veraniega.
- CERVANTES.—4, La mano que mata ó El fantasma de Palacio.—6,15, Los envenenadores ó El corredor de la muerte.—10,15, El misterio de un crimen (estreno).
- ZARZUELA.—A las 3 de la tarde y 10 de la noche, grandes bailes de máscara.
- APOLO.—6 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos) y diez y ocho cuadros.—10,15 (doble), El niño judío (dos actos).
- REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La señorita Capricho.—10,30 (doble), La duquesa del Tobarin.
- PRICE.—(Tournée Mercades Caspi)—6, Pagliacci y Cavalieri rustiano.—10, Marina.
- GRAN TEATRO.—Gran baile monstro de máscara desde las 3 de la tarde a la madrugada.
- ESLAVA.—6, Jesús, María y José y La del alba serena.—10, La del alba serena y Jesús, María y José.
- COMICO.—4 (especial), ¡Eche usted señoras! y Las buenas almas.—6,30 (especial), Las buenas almas y ¡Eche usted señoras!—10,15 (doble), La venganza de Arlequin y Las buenas almas.
- NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, El dinero y la venganza.—9,15, Primer amor.—10,15, El Buen Ladrón.—11,45, El monigollo.
- MARTIN.—5,45, El banquero de la cuarla.—7, El triunfo de Manolito.—9, La última ascarnada.—10,15 (doble, butaca, 1 peseta), Madrid á oscuras y Los secretos de Viena.
- COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—2,15, Pelucas.—3, El crimen de todos (especial).—4,30, El mercader de esclavos ó La cancha de Tom (especial).—6,50, Casandra (especial).—8,45, Pelucas.—9,30, El sueno dorado.—10,30, Casandra (especial).
- ALVAREZ OPINTERO (antes Noviciado).—Selección programa de variedades y Gran cancha gitana, en la que son antipáticos las tres Marckys, el afamado ticoador Luis Molina, Manuel Pavón y hermosas bailarinas gitanas.—Secciones tarde y noche.—El Inma, importantes debut.
- TRIANGULO PALACE.—8 tarde y 10 noche.—Cine-matografía y variedades.—Exito inmenso de Las Isabellinas y de la bella cancionista Salud Ruiz.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 lances.—Moredas y María Conrado contra Anita y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partidos a 30 lances.—Pala y Canguela contra Angeles y Joaquina.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

Admón. y Caja Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Oficinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova. y Portugal..	•	5,0	10,00	20,00
Unión Postal.....	•	9,00	18,00	36,00
América y Océania..	•	15,00	30,00	60,00

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS NUM. 105. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.**

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pidánsese en todos los hoteles  
y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-  
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8,  
«Las Colomias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La  
Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,  
y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero,  
12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,  
«Las Colomias».  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La  
Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole»,  
Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Ma-  
llorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigid siempre intacta la malla de alam-  
bre que precinta la botella y a la media bo-  
tella.—Fijense muy especialmente en nuestra  
MARCA CONCEDIDA

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres?  
¿Acidate?  
Las pastillas Teba  
te devuelven  
la salud perdida

Dr. Alcobilla  
MADRID

VENTA EN  
Farmacias y Droguerías  
5 pesetas caja

**SEÑORAS**  
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIX  
Se curan con las  
**IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY**

**OPOSICIONES A REGISTROS**  
Convocadas Gaceta del 7. La Casa editorial Campos, Prince-  
sa, 14, publica contestaciones a la parte Hipotecaria por el  
Ilustre escritor, ex Registrador y Jefe, D. Ramón Gayoso y  
Arias, que pueden adquirirse por suscripción.

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS**  
**LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. Pacífico, 75.  
F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.995.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 11  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasillado y  
bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº  
TELEFONO 2.931

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica  
reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el  
purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás  
al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores  
de vientre, como sucede con las demás  
aguas purgantes; las de COSLADA son las  
únicas que obran a los pocos minutos de to-  
marlas, y están exentas del sabor amargo que  
tienen las demás aguas purgantes; sus efectos  
son seguros y rapidísimos, siendo las mejores  
que se conocen en todo el mundo, según  
el dictamen de eminencias médicas. Las  
AGUAS DE COSLADA también son mara-  
villosas para combatir el estreñimiento, los  
infartos del hígado, afecciones de estómago,  
pulmón y riñones, y sobre todo contra la par-  
eisis intestinal y de la vejiga; digestiones difi-  
ciles, enfermedades pertinentes a la matriz y  
reumatismo. Son milagrosas para todas las  
enfermedades de la piel.  
Los pedidos al por mayor para España y el  
extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID**  
y al por menor en todas las principales far-  
macias y droguerías del mundo.

**SUBASTA DE ALHAJAS**  
CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32, PRAL.  
Las alhajas vendidas de los meses de marzo y mayo de 1917  
se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente, a las nue-  
ve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público  
el día 16, de nueve a once de la mañana.

**Fabricante de muebles y  
sillerías, alcobas, despachos,  
comedores. Proyec-  
tos y presupuestos: Plaza  
de Celenque, número 1.  
A. VALLEJO.** EXPORTACION  
A PROVINCIAS

**TUS TUS**  
CURACION PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**TESORO DEL ESTOMAGO**  
CASA DOYAL  
MADRID

**TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO**  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque  
no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de  
composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

AGENCIA de PUBLICIDAD **La Prensa** CARMEN, 18  
Teléf. 123 — MADRID —

**DRUGERIA - PERFUMERIA**  
ESMALTES DE COLORES  
Pinturas, Barnices, Brochas, Artículos para doradores.—  
Grandes surtidos. Precios económicos. Antigua casa de  
**EDUARDO DIAZ HERRERA**  
Hortaleza, 17. Teléfono 1.038.—(Antes Desengaño), 9.

**TELEGRAFOS** Grupo, 25 pesetas. Bonificación a  
Hijos del Cuerpo, militares, Ofi-  
ciales y Bancos. Academia: San Bernardo, 41.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material  
de hierro y motores.—Peligros, 3, entracno.  
S. A. LA VASCONGADA

**La Correspondencia de España**  
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monede-  
ros, letras ó cheques, a nombre del se-  
ñor Administrador de este periódico.  
No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, a Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de  
Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**ANEMIA**  
VINO Y JARABE de  
Hémoglobine  
**Deschiens**  
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de  
la Sangre **CURA SIEMPRE**. Es muy superior a la carne  
cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE CUBA-MEXICO  
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y  
Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife,  
Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos  
Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva  
York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en  
Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Pal-  
mas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana.  
Salidas de Coñon para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puer-  
to Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Pal-  
mas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa  
occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la  
Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA  
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro,  
Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos  
Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gi-  
jón, Santander y Bilbao.  
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene es-  
tablecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puer-  
tos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas sa-  
lidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasa-  
jeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado,  
como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegra-  
fia sin hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del  
mundo, servidos por líneas regulares.  
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

**Solamente**  
nosotros, que hemos instalado  
grandes talleres, estamos hoy en  
condiciones de ofrecer nuestras  
máquinas parlantes más perfec-  
cionadas y más baratas que an-  
tes de la guerra.  
Solicite usted nuestro catálogo  
de discos ODEON, única marca  
de grande y selecto repertorio,  
y las condiciones de VEN-  
TAS A PLAZOS, dirigiéndose  
a la  
Agencia Odeon. PRECIADOS, 1

**ALHAJAS**  
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE  
PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE—VENTA DE BAN-  
DEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS  
PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA  
ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

**ANISOSA**  
Nuevo preparado  
compuesto de bicar-  
bonato de sosa puri-  
simo y esencia de  
anis. Sustituye con  
gran ventaja al bicar-  
bonato en todos sus  
usos. Caja 0,50 pias.

**SOLUCION BENEDICTO**  
glicero-fosfato de  
cal con CREOSOL-  
TAL. Tuberculo-  
sis, catarros oróni-  
cos, bronquitis y  
debilidad general.

DEPOSITO  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**Señores Anunciantes!!**  
Pedid tarifas gratis en la Agencia de  
**JOSE DOMINGUEZ**  
Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid  
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos  
industriales, anuncios, esquelas de defunción, novena-  
rios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de pu-  
blicitad. Agencia dirigida por los señores luminosos,  
transformadores, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas  
a la casa más económica de Madrid

**ASMA**  
BRONQUITIS, ENFISEMA  
Y TODAS OPRESIONES  
cura inmediata con los  
**POLVOS Y CIGARRILLOS**  
**ESCO**  
ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS  
Libretas "ESCO" Barcelona  
3, Paseo Industria. — En Madrid,  
P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán,  
Mar. Pineda, 10; todas farmacias.

**Géneros** para la confección del corsé. La casa  
mejor surtida y económica.—Alfonso  
de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

**CALZADOS**  
Últimas novedades  
más barato que nunca  
y que nadie.  
«LES PETITS SUISSES»  
Fernando VI, 17

**SERPENTINAS**  
«INOPENSIVAS». Únicas per-  
mitidas por las autoridades.—  
CONFETTI, clase de primera  
Sin competencia. Cruz, n.º 1,  
tienda.

**CAMAS** La Casa que más  
vende en Madrid,  
única que garantiza su dorado  
Ingenieral, es la acreditada.  
**FABRICA DE DORADAS**  
Cabeza, 34.

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERA-  
BLE. UNICA FABRICA VER-  
DAD EN MADRID. Pinitos,  
5.—ESPOZ Y MINA.—5.

**OZONOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida  
trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evi-  
ta las enfermedades contagiosas y hace  
agradable la estancia en las habitaciones,  
regenerando y purificando la atmósfera; se  
emplea con gran éxito en Palacio Real,  
Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circu-  
los, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
Pidan explicaciones y precios al higienis-  
ta inventor: Isidoro Ruiz.  
CARRERAS, 37, PRAL.—MADRID

**CONFETTI**  
desde 6 pesetas los 10 kilos  
TRAVESIA DEL FUCAR, 16-18

**DENTISTA V. PEREZ**  
hace y refor-  
ma los aparatos, precios eco-  
nómicos. Extracción sin dolor.  
Montera, 35.

**CONFETTI**  
y SERPENTINAS  
Fábrica: Calle de ABTAO, 4  
(Pacífico).

**CONFETTI**  
SERPENTINAS. Lo mejor y  
más barato. Sólo al por mayor.  
PRINCIPE, 9 (patio).

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas,  
completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
53 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

**5 CENTIMOS**  
por  
**PALABRA**

**HASTA**  
30  
**PALABRAS**

**Se reciben anuncios  
para esta Sección en  
todas las Agencias de  
Publicidad y en la Ad-  
ministración de «La Co-  
rrespondencia de Es-  
paña». Arenal, núm. 1.**

**ALQUILERES**  
Alquilo ó vendo hotel, junto  
a teatro Ciudad Lineal. Razón:  
Olivar, 5, segundo.

**ACADEMIAS**  
Pollita. Preparación especial  
completa. Provincias, por  
correspondencia. — Academia  
Matritense. Plaza San Grego-  
rio, 11.

**ALMONEDAS**  
Almoneda, todos los muebles  
de un piso minuevos, reali-  
zando urgente. Fuencarral, 108,  
entracno.

**COMPRAS  
Y VENTAS**  
Antigüedades compramos to-  
das, necesitamos abanicos,  
encajes, damascos, crespones,  
bordados, relojes, muebles,  
marfiles, bronceos, cuadros, ob-  
jetos, plata, joyas antiguas,  
papeletas Monte, compro todo  
viejo. Serna, Hortaleza, 9, pró-  
ximo Gran Vía.

**CONSULTAS**  
Gabinete dental. Con el em-  
pleo de un anestésico mo-  
derno é inofensivo se realiza  
toda clase de extracciones de-  
dentarias, sin dolor ni molestia al-  
guna. GRAN VÍA, 1 (Red San  
Luis).

**ESPECIFICOS**  
Tos convulsiva. Se cura con  
Tla «Grindelina». Doctor  
Fontán. Frasco, dos pesetas;  
farmacias.

**OFERTAS  
Y DEMANDAS**  
Detective Internacional ga-  
rantiza investigaciones, vi-  
sitas, diligencias, reser-  
vas, locaciones autorizadas.  
Barcelona, España.

**FILATELIA**  
Sellos antiguos y colecciones  
Se compran las que no obre-  
cen, pagando bien. Convenien-  
tísimo consultarlas antes de  
vender. Pujalte, Pallares, 5.

**Se reciben anuncios  
para esta Sección en  
todas las Agencias de  
Publicidad y en la Ad-  
ministración de «La Co-  
rrespondencia de Es-  
paña». Arenal, núm. 1.**

**Capitalistas. Mi peseta ad-  
quisición de acciones interese-  
das. Garantizo operaciones. In-  
formes gratis. Señor Ganzo,  
Huertas, 42.—Horas: once a  
seis.**

**Gratificarse 25 pesetas a quien  
me proporcione piso con  
calefacción, baño, situación al-  
rededores Museo Pinturas ha-  
ta Plaza Independencia, 3.000  
a 4.000 pesetas anuales, ofertas  
por carta O'Donnell, 17, por-  
taria.**

**Se necesita señora, sola, pes-  
cionista, de cuarenta a cin-  
cuenta años, para cuidar cabi-  
llero solo y todo servicio casa.  
Instit. solidario sin las me-  
jores referencias. — Dirigirse a  
J. J. Aparado de Correos 105,  
Madrid.**

**Tribuna Carnaval. Anóni-  
mo. Beneficia distrito In-  
dustria. Castellana esquina Mar-  
qués de Riscal. Pueden adqui-  
rirse asientos, Oco, 21 y tribu-  
na, mediante donativo 6 y 8,  
pesetas domingo ó martes, 6 y  
4 lunes.**